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 Предисловие. 

       Дорогой мой читатель, надеюсь эта летопись застанет тебя в добром здравии и 

светлой памяти. У меня тоже все прекрасно, но хотелось бы иметь больше времени. 

Некоторые события и персонажи оставляют ещё много вопросов. А хотелось бы знать 

больше, чем располагаю в данный момент. Когда в 2017 году я приступил к исследованию 

родословной Вельц, то и не предполагал, как далеко зайдут мои исследования, сколько 

открытий мне придется сделать и сколько интересного я найду по крупицам в потайных 

чемоданчиках у родственников. Судьба каждого человека уникальна по-своему. Как 

оказалось, в ходе исследования, судьба моего рода не менее интересна, чем жизнь 

выдающихся личностей.  

       К счастью в старых семейных альбомах нашли фото нашего деда - художника Ивана 

Августиновича Вельц и фото его сына Ивана Вельц, погибшего в ПМВ. 

      Летопись представляет собой систематизированную повесть о жизни моего большого 

рода ВЕЛЬЦ. В ней изложена информация, собранная в архивах России и Чехии и 

подкреплена документами на каждого члена семьи на 825-ти листах. Буду рад, если 

откликнутся наши родственники. Точку ставить ещё рано. Поиски продолжаются ………..  

Глава 1. Истоки истории. Как все начиналось. 

       Переселение иностранцев в Россию было начато еще Екатериной II в регион 

малообжитых районов Саратовского Поволжья и Самарской губернии. С 1860 года 

переселенцы приезжали в Россию только по приглашению вызывателей - первых 

переселенцев, осевших в России и бравших на себя ответственность по трудоустройству и 

налаживанию быта приглашаемых.  

        В дальнейшем царское правительство отдавало предпочтение православным 

славянам. Что касается чехов – то это был экономически и культурно развитый народ, 

которому легче было сблизиться с русскими, говорящими на схожем для них языке. 

Усиление потока чешских колонистов начинается с 1868 года. Чехи воспринимали Россию 

как страну с обилием неосвоенной плодородной земли и надеждой на достойную жизнь.  

Глава 2   Санкт-Петербург ТД «А.ВЕЛЬЦ».  

    31 июля 1860 года Августин Августинович Вельц (30.03/11.04.1840-16/29.03.1888) 

получил открепление и выехал в Россию. Здесь он знакомится с торговцем А. Рейтц из 

Санкт-Петербурга. Молодые люди поддерживают дружеские отношения, что в 

дальнейшем сыграет немаловажную роль в судьбе А.А. Вельц, так как с 1869 года он 

окончательно и бесповоротно свяжет свою жизнь с торговым делом. А ещё через 10 лет 

станет владельцем Торгового Дома «А. ВЕЛЬЦ».   

       Основателем мелового предприятия положено считать датчанина Ганса (Ивана) 

Паллизен (1815-1881), которого в 1830 году отец привез на своем парусном судне в 

Петербург. В свободное время Г. Паллизен помогал отцу сбывать, привозимый из Дании 
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мел-сырец. Вскоре он приобрел помещение на ул. Зверинской № 14. Поставил навесы для 

хранения товара и мельницу с конным приводом для обработки сырья и начал торговлю 

под вывеской «МЕЛОВОЙ ЗАВОД». Оставил службу и всецело посвятил себя 

собственному делу. Привозил товары из-за границы и вывозил на экспорт товары 

российского производства. Торговля пошла в гору. Производственных площадей стало 

маловато. В целях дальнейшего расширения площадей мелового завода Паллизен 

прикупает соседний дом № 12 и объединяет его с домом № 14 по ул. Зверинская.  

       В 1866 году Паллизен предложил своему племяннику А.Н. Рейтц (1837-1873) 

продолжить торговлю под своим именем. Обладая качествами хорошего продавца, он 

принял предложение, быстро восстановил и даже расширил его. Тут у Рейтца возникла 

необходимость в выборе помощника. С этим вопросом он обратился к старому приятелю 

Августину Августиновичу Вельцу (1840-1888) с просьбой подыскать ему подходящего 

кандидата. Августин предложил Рейтцу своего брата Франца, который только что окончил 

реальное училище в Богемии. 24 мая 1869 года 15-ти летний Франц Вельц получил 

разрешение, 5 июня 1869 года пересёк границу и уже 1 июля 1869 года поступил учеником 

на службу к А.Рейтцу (см. паспорт).                                                      

      Вскоре Рейтц предложил Августину Вельц тоже вступить к нему в дело и переехать в 

С-Петербург. В это время Августин служил у помещика С.В. Бороздина в должности 

управляющего-бухгалтера и жил в с. Софьино Самарской губернии. Долго не раздумывая 

Августин принял предложение, отказался от занимаемой должности и 1 сентября 1869 

года заступил на службу. Молодую жену с тремя детьми временно оставил в Софьино 

Самарской губернии. Вскоре новая работа, становится смыслом всей его жизни, и он 

перевозит семью в СПБ. 

        Августин навёл порядок в финансовых документах, выстроил отношения с 

заказчиками, по долгу службы стал посещать биржу, пробовать приобретенные навыки и 

самостоятельно принимать решения, тем более, что с 1870 года Рейтц стал часто уезжать 

за границу для закупок пушнины. В отсутствие владельца фирмы, обязанности ложились 

на плечи Августина Августиновича Вельц. В одну из таких поездок Рейтц закупил много 

дорогого товара и понёс огромные убытки из-за финансовой несостоятельности заказчика. 

Впал в меланхолию и подорвал здоровье. Так и не оправившись от удара, умер от разрыва 

сердца 11 сентября 1873 года (инфаркт).  

      В начале 1878 г. Ганс Паллизен, предложил братьям Францу и Августину Вельц 

выкупить меловое предприятие. Франц отказался по причине своей молодости, в пользу 

старшего брата Августина Августиновича Вельц (1840-1888). 

01 января 1879 года - день основания Торгового Дома «А.ВЕЛЬЦ».  

   Часть стоимости Августин Августинович Вельц уплатил из своих сбережений, часть от 

ликвидации излишков на складе, оставшуюся часть взял в рассрочку на три года. 

Августину Вельц удалось сохранить все кредиты заграничных поставщиков и взятые 

покойным владельцем фирмы финансовые обязательства, а также погасить в срок все 

долги. Собственное дело требовало от Августина много сил и времени. В самый 

неподходящий момент, в дом, полный гармонии, уюта и тепла, пришла беда - у любимой 

жены Жозефины Ивановны ур. Куделька (10.03.1840 - 04.04.1881), врачи обнаружили рак 
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груди. Проведенные две операции не принесли успеха. Жозефина скончалась, оставив 

сиротами несовершеннолетних детей, самой младшей Анне было 2,5 года. Потеря 

любимого человека нанесла Августину Августиновичу сильный удар, понять это мог лишь 

тот, кто хорошо знал их семью и царившее в ней согласие и любовь.                             

Приложение: свидетельство о рождении/смерти Жозефины Иосифовны Куделька.  

  В сложившихся обстоятельствах, вести бизнес и заниматься 

воспитанием детей он не мог. Августин решил жениться вновь. 

В тот же год он отправился в Богемию и женился на младшей 

сестре покойной жены– Паулине Ивановне Куделька 

(02.06.1845-28.11.1892) полагая, что она как никто другой 

сможет заменить детям родную мать. Однако супруги не 

сошлись характерами. Того согласия в семье, что царило ранее, 

не наблюдалось. Чтобы заглушить отчаяние, Августин больше 

времени стал уделять работе, а свободное время предпочитал 

проводить в своей обширной библиотеке. Перенапряжение, 

бессонница и нервный срыв сделали свое дело. Лечение во 

Франции тоже не дало желаемого результата. Вскоре болезнь 

стала усиливаться, а умственные способности угасать. В 1886 

году доктора поставили неутешительный диагноз и исключили 

возможность полного выздоровления. Пришлось его удалить 

от торговых дел. Сначала его поместили в больницу под постоянный уход, а потом 

перевели в дом душевнобольных в п. Удельной, где и скончался 16 марта 1888 года.                         

Приложение: свидетельство о рождении/смерти Августина Августиновича Вельц. 

      ТД «А.ВЕЛЬЦ» по праву перешёл к брату Францу Августиновичу Вельц, которому в 

1880 году старший брат оформил полную доверенность, как на время своего отсутствия, 

так и на случай своей смерти, назначив его своим преемником. Наставниками и 

помощниками Францу Вельц были назначены К.И. Грубе, зять Иван Сланечка и Густав 

Осипович Трасак - муж старшей дочери Жозефины Августиновны Вельц.  

      Франц Августинович Вельц уверенно продолжил семейный бизнес. Находясь в деле с 

1869 года, он как никто другой знал все подводные камни фирмы. Стараясь подготовить 

себе достойного последователя, Франц обратил внимание на племянника Августина-Леона 

Августиновича Вельц (сын покойного брата). По окончании гимназии определил его 

практикантом к Осипу Трасак (владелец сети Аптекарских товаров), а затем на три года 

отправил за границу: Гамбург, Лондон, Нью-Йорк. Возвратился Августин-Леон с 

хорошими рекомендациями и 1 января 1893 года приступил к службе в ТД «А.ВЕЛЬЦ». 

Видя в племяннике надежного партнера, Франц Вельц в 1894 году оформил ему полную 

доверенность на ведение бизнеса и назначил своим преемником. Дела они ведут дружно: 

Франц занимается закупкой товаров из-за границы, а Августин-Леон внутренней 

торговлей. Оба они равноправные полные товарищи ТД «А.ВЕЛЬЦ», а совладельцами 

получив долю в наследстве стали дети Августина: Иван (1866) художник, Иосиф (1872), 

Александр (1877), Жозефина (1864) и Анна (1878). 

1 января 1904 года исполнилось 25 лет со дня основания ТД «А. Вельц».                               

Была издана книга Торговый Дом «А.ВЕЛЬЦ» (1879 - 1904).  
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Глава 3. Семейная хроника рода Вельц. 

     Прародителем нашего рода Вельц (Wölz) был подданный Австро-Венгерского 

государства Антон Вельц и Элизабета ур. Грецбах оба родом из Březovа (Чехия). От их 

сына Августина Антоновича Вельц (1815 - 1879) идет наш род. 

     Мой прапрадед Aвгустин Антонович Wölz (1815-1879) арендовал земельный участок, 

который был обнесён каменным забором, а внутри находился небольшой дом, скотный 

двор и ткацкая мастерская с вольнонаемными рабочими-ткачами. 

 

    6 ноября 1837 года в книге бракосочетаний г. Гронов сделана запись: 

--- жених/bräutigam: Аúgustin/Августин Вельц/Wölz - 22 лет, первым браком, 

законнорожденный сын Antonа Wölz и Alžběty Graetzbach (Элизабета Грецбах) оба родом 

из Бржезова, проживающие в Броумовском округе Кралово-Градецкого края; 

--- невеста/braut: девица Анна – 20 лет, законнорожденная дочь Joseph Müller/Мюллер из 

города Наход Кралово-Градецкого края. 

Приложение: свидетельство о бракосочетании Августина и Анны. 

 

 
1879 год. На фото изображены мои предки, которых я никогда не видел, но бережно 

храню память о каждом из них. Это большое фото формата А3 напечатано на тонкой 

фотобумаге удивительного качества (из альбома пра-правнучки Антона Августиновича 

Вельц) является семейной реликвией, которую бережно хранят потомки и передают из 

поколения в поколение. 
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     На фото мой пра-прадед Августин Антонович Вельц (1815-1879) с женой Анной 

Иосифовной Мюллер (1817-1893) и сыновьями: Августин (1840-1888), Иосиф (1850-1924), 

Франц (1854-1913) и Антон (1856-1929).   

      В законном браке у Августина Вельц и Анны Мюллер было тринадцать детей. 

Выжило четыре сына: Августин, Иосиф, Франц, Антон и одна дочь Паулина. Спасаясь от 

притеснений в Австро-Венгрии, они выехали в Россию и связали с ней свою жизнь на 

долгие годы. Именно о них и пойдет речь в этой Летописи. 

   

  Дети Августина Августиновича Вельц и Анны Иосифовны Мюллер:  

                                                   
1.   Магдалена Вельц (22.07.1838 - 21.12.1838) в возрасте 5 месяцев; 

2.   Августин Вельц (30.03/11.04.1840 - 16/29.03.1888), основал ТД «А.Вельц»; 

3.   Анна Вельц (12.12.1842 - 21.04.1844) в возрасте 2-х лет, от истощения; 

4.   Франциска Вельц (03.10.1844 - 28.10.1849) в возрасте 5 лет, от холеры; 

5. Антон Вельц (16.11.1846 - 25.11.1849) в возрасте 3-х лет, от холеры; 

6. Жозефина Вельц (06.05.1849 - 24.01.1850) в возрасте 8-ми месяцев; 

7. Иосиф Вельц (04.12.1850 - 22.12.1924) землевладелец Самарской губернии; 

8. Михаил (29.09.1852 - 23.05.1853) в возрасте 8-ми месяцев, от судорог; 

9.  Франц Вельц (21.05/03.06.1854 - 22.06/05.07.1913) правопреемник ТД «А.Вельц»; 

10. Антон Вельц (13.06.1856 - 1929) кондитер, булочных дел мастер;  

11. Паулина Вельц (22.06.1858 - 27.04.1920) домохозяйка; 

12. Роман Вельц (28.02.1860 - 04.11.1860) в возрасте 8-ми месяцев; 

13. Роман Вельц (09.02.1862 - 12.03.1862) в возрасте 1-го месяца. 

Приложение: свидетельства о рождении/смерти всех 13-ти детей. 

 

      Анна Мюллер/Müller родилась 28 июля 1817 года, скончалась 15 мая 1893 года. 

Похоронена на Выборгском католическом кладбище СПб священником И. Шумп.  

Приложение: свидетельство о рождении/смерти Анны Мюллер. 

 

Фото 1917 год. ТД 

«А.Вельц»  

СПб  Зверинская 12-14.  

  Здание и склады 

признаны объектами 

культурного наследия 

Юнеско (склады купца 

А.А. Вельц) и охраня-

ются государством.              

В н. время нижний этаж 

и складские помещения 

занимает цветочная фирма «Оранж». На верхних этажах находятся элитные квартиры, 

справа в конце здания находятся офисные помещения.  Внутри здания сохранилась 

старинная лестница. Когда-то по ней поднимались и наши родственники. 
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       PS: Звание купеческого сословия не является ни наследственным, ни 

пожизненным и утрачивается без подтверждения его в купеческой гильдии.  

Купцы 1-ой гильдии могли торговать как внутри государства, так и за его пределами. 

Могли приобретать фабрики, заводы, морские и речные суда, освобождались от наказаний 

и воинской повинности. Звание купца ликвидировано декретом от 11.11.1917 года. 

В списке известных носителей фамилии Вельц в России находятся: 

 

1. Августин Августинович Вельц (11.04.1840 - 16.03.1888), основатель ТД «А.ВЕЛЬЦ» и 

его сыновья:  

       = Августин-Леон Августинович Вельц (31.03.1868 - 20.08.1917) продолжил дело отца; 

       = Иван Августинович Вельц (06/19.06.1866 - 22.10.1926), художник-пейзажист. 

2. Франц Августинович Вельц (03.06.1854 - 22.06.1913) правопреемник ТД.  

3. Антон Августинович Вельц (13.06.1856 - 1929), кондитер и булочных дел мастер. 

4. Иосиф Августиновиа Вельц (04.12.1850 - 22.12.1924) Бугурусланская земская управа. 

5. Августин Августинович Вельц (26.11.1914 - 17.12.1987) - теннисист «ГУГА». 

 

       
1. == Августин Вельц   === Августин-Леон Вельц ======== Иван Вельц ==== 

=== (1840-1888) ========== (1868-1917) ============== (1866-1926) ======= 

 

    
2.= Франц Вельц ==== 3. Антон Вельц ===== 4. Иосиф Вельц ==== 5. Августин Вельц = 

== (1854-1913) ======== (1856-1929) ======== (1850-1924) ==== 1914-1987 «ГУГА» 
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Бланк конторы ТД «А.Вельц».  

 

Глава 4   Начало XIX века.  

                 Революция в России и её последствия. 

      Отматывая время назад, начинаешь осознавать, как много в период расцвета культуры 

России, оставили после себя купцы, меценаты и промышленники: заводы, библиотеки, 

фабрики, школы, больницы, реальные училища, церкви, музеи и прочее. Многие из них 

сохранились и активно используются в н. время. Часть из них признана объектами 

культурного наследия Юнеско и охраняется государством. Так купец Павел Третьяков 

построил Третьяковскую галерею, а в Хабаровске купец Плюснин - Успенский собор и т.д.  

      Новая власть сразу же объявила о национализации и отмене частной собственности. 

Под Указ в первую очередь попали предприятия имеющие огромное значение для 

молодой республики и предприятия, владельцы которых эмигрировали за границу или же 

саботировали решения властей. Подвергаются гонениям представители зажиточного 

класса - дворяне, купцы, священники, офицеры, казаки и др. Прежних хозяев изгоняют 

или обязывают работать на новую власть под надзором большевиков. Несогласных 

впоследствии расстреляют, другие сами потеряются в этом страшном времени. Многие 

вовремя эмигрируют и лишь немногие найдут свое место в жизни при Советах.  

      Отменяется частная собственность на землю - все земли с инвентарем и усадебными 

постройками переходят в распоряжение Советов. Тем, кто ещё оставался в своих усадьбах, 

новая власть отводила небольшие участки, при условии самостоятельной их обработки. 

Мало приспособленные дворяне быстро нищали и продавали все, лишь бы свести концы с 

концами. В 1918 году вводится запрет на любые финансовые операции - в короткий срок 

всё подлежит сдаче государству. Отменяются звания и дворянские титулы - все становятся 

гражданами России. 

      Среди первых жертв нового времени оказались немецкие промышленники, банкиры и 

колонисты, которых ввиду достаточно высокого уровня благосостояния, новая власть в 
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полном составе относила к кулакам и помещикам. Внешняя торговля прекратилась. 

Началась разруха, голод, холод, отсутствует городское освещение и т.д. 

       Вскоре началась гражданская война. Страшный голод 1919 года. Новая волна зачисток 

и окончательная ликвидация буржуазного слоя и интеллигенции, что вызвало новую 

волну эмиграции в России. Повезло тем, кто покидал ее из Крыма на теплоходах; из 

Петербурга в Финляндию и Европу; на дальнем Востоке в Китай и Америку. Труднее всех 

пришлось миллионам людей, уходившим с отступающей армией адмирала Колчака через 

Сибирь. Многие из них умерли в дороге от холода, голода, тифа, погибли в боях с Красной 

Армией, либо попали в плен и были расстреляны большевиками.  

       В этой кровавой резне Россия потеряла лучший цвет нации в лице благородных, 

хорошо воспитанных, образованных и преданных отчизне граждан, независимо от 

вероисповедания и национальности. Покидая Россию, многие надеялись на скорое 

возвращение. Разочарование пришло через несколько лет, многим суждено было умереть 

на чужбине без средств существования. 

       Семью Вельц, как и многие другие семьи не обошли стороной репрессии, ссылки и 

расстрелы по надуманному обвинению. Очень много документов с 1918 по 1922 годы в 

архивах отсутствуют или были сожжены во время беспорядков и погромов. 

 

 =======  

Фото № 1 основатель ТД «А.Вельц»      !!!                  Фото № 2   1903 год 

Августин Августинович Вельц            !!!   Франц Августинович Вельц (1854-1913), сидит. 

(1840 - 1888). На фото № 2 его сын     !!!   и его племянник Августин-Леон Вельц   

Августин-Леон и брат Франц Вельц   !!!   (1868-1917 сын старшего брата фото № 1). 

 

Братья Вельц уехали из Австро-Венгерской империи спасаясь от притеснения немцев и 

всегда отрицательно относились к немецким захватчикам в годы ПМВ. 
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1903 год. На фотографии автором снимка запечатлены:  

= купец 1-ой гильдии Августин-Леон Августинович Вельц младший (31.03.1868 - 

20.08.1917), продолжил дело отца, после смерти дяди Франца Августиновича Вельц; 

= Густав Иосифович Трасак (19/30.06.1860 - 24.02.1933), купец, коммерсант, 

управляющий ТД «А.Вельц» а также муж старшей сестры Жозефины-Розы Августиновны 

Вельц (17.07.1864 - 03.02.1943);  

= Александр Августинович Вельц (21.05/03.06.1877 - 1958 Германия), родной брат 

PS: Августин-Леон, Жозефина-Роза и Александр – это дети Августина Августиновича 

Вельц (1840-1888), который основал ТД «А.Вельц».  

 

В период ПМВ (1914-1917) семья Вельц, проявив патриотизм, перечислила 1 миллион 

рублей на содержание Петербургских лазаретов.  

В здании ТД «А.ВЕЛЬЦ» по ул. Зверинской д.12 проходили заседания Чешского 

вспомогательного общества, председателем которого был Августин-Леон Августинович 

Вельц младший (1868 - 1917).  

Общество оказывало всю необходимую помощь своим соотечественникам в обретении 

ими второй родины на берегах реки Невы. По инициативе представителей чешской 

диаспоры 31 августа 1914 года столица Российской империи город Санкт-Петербург был 

переименован в Петроград.  

 



10 
 

Глава 5  Дети Августина Вельц/Wölz и Анны Мюллер. 

   Из полученных сведений в архивах Санкт-Петербурга, Ульяновска и Самары; ФСБ и 

Чехии окунусь в прошлое и поделюсь имеющейся информацией о каждом из рода Вельц. 

1. Августин Августинович Вельц (30.03/11.04.1840 – 16/29.03.1888). 

Старший сын Августин, родился в г. Гронов Богемское Королевство Австро-Венгрии 

(ныне Чехия), римско-католической веры. Получил образование в реальном училище.  

   31 июля 1860 года получил разрешение и выехал в Россию. Жил и 

работал в селе Софьино Самарской губернии. Служил у помещика 

Бороздина управляющим-бухгалтером. В 1869 году принял 

приглашение владельца Мелового завода купца А. Рейтц и переехал 

в С-Петербург. Купец 1-ой гильдии с 1879 года. Тайный советник и 

почетный гражданин Санкт-Петербурга.  

   Кроме торговли москательными товарами, имел булочную на В.О. 

угол 3 линии и Среднего пр. 18, механический, чугунно-литейный и 

кирпичный заводы. 

    

Августин Августинович Вельц состоял в браке дважды: 

1-ый брак: - 16 сентября 1863 года в римско-католической церкви Св. Екатерины СПб 

обвенчались Августин Вельц - 23 лет (сын А. Вельц и А. Мюллер) и Жозефина Koudelková 

- 23 лет (дочь И. Куделька и Ф. Зедлачек), оба австрийские подданные, римско-

католической веры.  

Поручители на свадьбе: Франциск-Марк Мавек и Отто Куделька (дядя невесты). 

 

Жозефина родилась 10 марта 1840 года в г. Наход Богемское Королевство Австро-Венгрии 

в семье золотых дел мастера (ювелира) Ивана Куделька.                            

Приложение:  

Свидетельство о бракосочетании Августина Вельц и Жозефины Куделька. 

Свидетельство о рождении/смерти Августина Августиновича Вельц.                                                                                   

Свидетельство о рождении/смерти Жозефины Ивановны ур. Куделька. 

2-ой брак: - 10 августа 1881 года в городе Гронов Богемия. Августин Августинович Вельц 

женился Паулине Ивановне Куделька/Koudelková (02.06.1845 - 28.11.1892), которая 

вырастила своих племянников как родных детей. Общих детей в браке не было.  

  

  У Августина Вельц и Жозефины ур. Куделька было одиннадцать детей:  

 1.1.  Жозефина-Роза (17/30.07.1864 - 03.02.1943), домохозяйка;  

 1.2.  Иван-Александр (06/19.06.1866 - 22.10.1926), художник-пейзажист; 

 1.3.  Августин-Леон младший (31.03.1868 – 20.08.1917), продолжил дело отца; 

 1.4.  Анна-Франциска (31.01.1870 - 09.12.1870), в возрасте 10 месяцев - от водянки; 

 1.5.  Иосиф-Франц (23.03/05.04.1872 - 1938), выслан в Сомово-Воронеж; 
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 1.6.  Александр-Франц (01.06.1873 - 11.08.1874), умер от рожи;  

 1.7.  Анна-Франциска (25.01.1875 - 24.07.1878), умерла от менингита; 

 1.8.  Александр-Антон (21.05/03.06.1877 – 21.05.1958) эмигрировал в Германию; 

 1.9.  Анна-Христина (30.10/12.11.1878 - 25.10.1958) эмигрировала в Германию. 

 1.10 - 1.11. Близнецы: Антон (17.02.1880-18.02.1880) и Франц (17.02.1880-11.03.1880).  

      
Фото № 1. Жозефина Ивановна Куделька (первая жена Августина Вельц/Wölz). 
Фото № 2. Дата 22 марта 1884 года. Августин Августинович Вельц (Wölz). 
Фото № 3. Дата 3 августа 1889 года. Паулина Ивановна Куделька (2-я жена А.Вельц).  

         

      Коротко о детях Августина Вельц и Жозефины ур. Куделька:  

1.1. Жозефина-Роза Августиновна Вельц (17/30.07.1864 - 03.02.1943). Родилась 

в Софьино в семье Австрийского подданного Августина Августиновича Вельц (фото № 2 

и 5) и Жозефины ур. Куделька (10.03.1840 - 04.04.1881) фото № 1. 

 

==== ====  
Фото № 4 Жозефина  == Фото № 5 Жозефина с отцом === Фото № 6 Жозефина с мужем 

Вельц//Wölzova ============= июнь 1871 года ========= Густавом Трасак/Třasak 

                                                                                                             Дата - 22.12.1886 г. 
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      11/24 января 1887 года в римско-католической церкви Св. Екатерины обвенчаны 

австрийские подданные: Жозефина-Роза Августиновна Вельц/Wölz - 22 лет и Густав 

Иосифович Трасак/Trasak - 26 лет.  

Поручители родители жениха: Осип/Иосиф Трасак и Клара ур. Геллигер/Helliger;  

                      родители невесты: Августин Вельц и Жозефина ур. Куделька.  

В присутствии Франца Августиновича Вельц (1854) и Карла Грабе (коммерсант ТД).  

Приложение: свидетельство о бракосочетании Жозефины и Густава. 

 

     Густав Трасак (19.06.1860 - 24.02.1933), коммерсант, купец, сын владельца Русского 

Общества Торговли Аптекарскими товарами, состоял на службе в должности 

управляющего ТД «А.Вельц». 

    У Жозефины-Розы и Густава Трасак было трое детей (Ольга, Вера и Иосиф):  

 

    
№ 7 Жозефина (1886 год).                  № 8-9 дети Жозефины: Иосиф, Вера и Ольга. 

 

1.1.1. Ольга-Анна Густавовна Трасак (13.07/26.071887 - 03.02.1947), родилась в семье 

Австрийского подданного Густава-Иосифа Трасак и Жозефины-Розы ур. Вельц. Окрестил 

малышку 13 сентября 1887 года священник д.о. Чеслав Коцяковский.                                                                                                          

Восприемники при крещении:                                                                                                          

- Иосиф Трасак  (дедушка новорожденной);                                                                                     

- Анна Вельц ур. Мюллер (прабабушка новорожденной).                                           

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Ольги.  

                                                                     

      Ольга окончила женскую гимназию, затем педагогические курсы - домашний педагог. 

9 декабря 1907 года приняла православие и 20 января 1908 года вышла замуж за Вячеслава 

Иосифовича Вельц, потомственного почетного гражданина Самарской губернии, за сына 

моего прадеда из Самарской губернии, землеаладельца Иосифа Августиновича Вельц. 

После революции работала делопроизводителем и жила на Большой Пушкарской 20 кв. 4.         

 В семье у Ольги Густавовны и Вячеслава Иосифовича одна дочь: 

   1.1.1.1. Тамара Вячеславовна Вельц (23.08.1909-1983), художник, продолжение 

на стр. 62-63.  
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 1901 год. Ольга ==== 1914 год. Ольга с мужем Вячеславом=== 1925 год. дочь Тамара. 

            

1.1.2.  Вера-Жозефина Густавовна Трасак (27.03/09.04.1889-07.12.1978), родилась в 

семье австрийского подданного Густава Трасак и Жозефины ур. Вельц. 

= =  

       1901 год                              1908 год                                1910 год 

    В римско-католической церкви Св. Екатерины СПб 9 мая 1889 года священник Бруно 

Воллингер окрестил младенца именем Вера-Жозефина.  

Восприемники при крещении: 

- купец, Франц Августинович Вельц (1854-1913); 

- Паулина Ивановна Вельц ур. Куделька (1845-1892). 

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Веры. 

        6/19 октября 1910 года Вера Густавовна вышла замуж за Ростислава Иосифовича 

Вельц, потомственного почетного гражданина Самарской губернии, за сына моего прадеда 

из Самарской губернии, землевладельца Иосифа Августиновича Вельц (1850-1924).                                                                     

Приложение: свидетельство о бракосочетании Веры и Ростислава. 
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1910 год. Молодожены.  

У Веры Густавовны и Ростислава Вельц в браке 

родилось трое детей: 

1.1.2.1.  Юрий Ростиславович (1911 - 29.06.1914) 

трагически погиб; 

1.1.2.2.  Людмила Ростиславовна (27.02.1914 - 

30.12.2006); 

1.1.2.3.  Вера Ростиславовна (22.12.1915 - 

16.07.1999). 

Продолжение о Ольге и Вере на стр. 62-67. 

 

1.1.3. Иосиф-Августин Густавович Трасак (17.04.1892 - 1942 в блокаду Ленинграда). 

Родился 17 апреля 1892 года в семье Австрийского подданного Густава Трасак и 

Жозефины ур. Вельц. Крещен 9 мая 1892 года в р-католической церкви Св. Екатерины 

священником доминиканского ордена Иоанном Шумп. 

Восприемники при крещении: 

- Иосиф Вельц (1872) и Божена ур.Трасак. 

Приложение: свидетельство о рождении и крещении Иосифа. 

       
Иосиф Трасак =============   Мария Ильинична  ===== сын Вячеслав Иосифович 

 

     Иосиф Густавович Трасак окончил Санкт-Петербургский Политехнический институт. 5 

октября 1914 года в Казанской церкви СПб принял православие. Женат на Марии 

Ильиничне (15.03.1893-05.04.1955). Мария Ильинична по профессии зубной врач. В семье 

у Иосифа и Марии один сын: 

1.1.3.1.  Вячеслав Иосифович Трасак (26.09.1916 - после 1975 г.), родился в 

СПб. Окончил военную академию. Кадровый военный. В армии с 1939 года. Прошел 

Финскую войну, ВОВ 1941-1945 гг и в 50-е годы война с Кореей. Специалист по связи и 

радиолокации аэродромной службы воздушного транспорта.   

Звание: гв. капитан 33-го Гв. Воронежского авиаполка, с 1945 г. гв. подполковник. 
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Награжден орденами и медалями:                                                                                                                

«За боевые заслуги»;  «За освобождение Варшавы»;  «За взятие Берлина»; «За победу над 

Германией в ВОВ 1941-1945 гг»;  два ордена «Красной Звезды» и  орден «Отечественной 

войны II степени».                                                                                                                    

Приложение: Наградные листы.  

   

№ 1. 1894 год. СПБ  ================ № 2. 1914 год. Песочное Самарской губернии.  

1. Густав Трасак с Жозефиной-Розой и детьми: Ольга, Вера, Иосиф и их нянька. Божена 

Трасак, родная сестра Густава Трасак.    

2. Густав Трасак с Жозефиной-Розой Августиновной ур. Вельц и их взрослые дети: 

Иосиф Густавович Трасак; Вера Густавовна с мужем Ростиславом Вельц; Ольга 

Густавовна с мужем Вячеславом Вельц и дочкой Тамарой.  

  

1.2. Иван-Александр Августинович Вельц (J.Wölz) (6/19.06.1866 - 22.10.1926).  

 
       6 июня 1866 года по старому стилю в семье Австрийского подданного Августина 

Вельц и Жозефины ур. Куделька в с. Софьино Самарской губернии появился на свет Иван 

Августинович Вельц - будущий отец: Андрея, Георгия, Ивана, Веры и Марианны.  

       8 июня 1866 г. в Саратовской рим-католической церкви каноник Викентий Снарский 

окрестил младенца именем Иоганн-Александр со всеми таинствами крещения. 

Восприемники при крещении: 

- Александр Лаврентьевич Герцин и супруга его Розалия Петровна. 

PS: Софьино находится на реке Воложка в 150 км от Самары.  
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                № 1.                                                 № 2.                                       № 3. 

Фото № 1. Иван Вельц с младшим братом Августином-Леоном (1868-1917) и старшей 

сестрой Жозефиной (1864-1943). Снимок от 01.10.1877 года. 

Фото № 3. Художник Иван Августинович Вельц. Фото № 1 и 3 из альбома Маргариты 

Арнольдовны Фроловой - правнучки Иосифа Августиновича Вельц Самарского. 

Фото № 2. Иван Августинович Вельц, из альбома Людмилы Сергеевны Орловой, 

правнучки купца Антона Августиновича Вельц. Снимок 1898 года. 

 

       В 70-х годах семья Вельц переехала в СПб. Здесь Иван окончил Петербургскую 

Введенскую гимназию в 1885 году и поступил в Императорскую Академию Художеств в 

мастерскую пейзажной живописи М.К. Клодта. На протяжении всего периода обучения 

будущий великий художник проявил большой талант к пейзажной живописи и заслуженно 

награжден множеством серебряных и золотых медалей. И уже во время обучения Иван 

Вельц был хорошо известен своими работами широкому кругу общественности (в 1886 

году отмечен малой поощрительной медалью, в 1887 малой золотой медалью).  

       1 ноября 1891 года Императорской Академией художеств «за конкурсную программу 

«Вид в имении Тентетникова» на сюжет из поэмы Н.В. Гоголя «Мертвые души» Иван 

Вельц был награжден большой золотой медалью и выпущен в звании классного 

художника 1-ой степени с присвоением чина 10-го класса, а также награждён 2-х летней 

заграничной поездкой и полным пансионом по Италии, Германии и Франции.  

      С 1909 года член Общества художников Куинджи. Ежегодно выставлялся на выставках 

как в России, так и за границей (Нью-Йорк, Мюнхен, Рим). Левша от рождения Иван 

Августинович постоянно носил с собой фотоаппарат, много снимал, затем переносил 

сюжеты на холст. Один снимок с картины «Березы на берегу реки» хранится у меня в 

семейном альбоме.   

Приложение: Личное дело Ивана Августиновича Вельц. 
     12 декабря 1889 года Иван Августинович Вельц принял Российское подданство и 

получил право свободного проживания на всей территории Российской Империи. Его 

поездки в Крым и по окрестностям Петербурга позволили увидеть любителям живописи 

красивейшие уголки нетронутой русской природы: «Ранняя весна», «Летний день», 

«Восход в Крыму», «Ночь в Петербурге», «Гурзуф», «Деревня Кокоз» и т.д. Картины 

Ивана Августиновича находятся: в Третьяковской галерее «Весна в окрестностях 
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Петербурга»; в галерее графа Шереметьева «Лесная тишина»; в Николаеве «Жатва», в 

Юсуповском дворце «Горы Швейцарии» и много картин осело у частных коллекционеров.  

 
Фото № 4. Иван Августинович Вельц среди художников-передвижников. 

         6 февраля 1893 года Иван Августинович Вельц женился на Вере Ипполитовне ур. 

Кузнецовой (22.09.1869 - ноябрь 1941). В блокаду Ленинграда Вера Ипполитовна с 

дочерями Марианной и Верой умерли от голода, но не обменяли картины на хлеб. После 

их смерти коллекция картин Ивана Августиновича Вельц была разграблена.   

 

  

1. 1905 год.  Вера Ипполитовна в мастерской мужа, художника Ивана Вельц. СПб. 

2. 1898 год.  Вера Ипполитовна, Божена Вельц ур. Трасак, Катарина Ругофъ (жена 

булочника Антона Вельц) и Лидия (дочь купца Франца Вельц). 
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       В семье у Ивана Вельц и Веры Ипполитовны было пятеро детей: 

 

1.2.1. - Андрей Иванович (04/17.02.1894 - 10.04.1922) в Гражданскую войну; 

1.2.2. - Вера Ивановна (09/22.03.1895 - ноябрь 1941) в блокаду; 

1.2.3. - Иван Иванович (28.08.1896 - 26.01.1917) в ПМВ;  

1.2.4. - Георгий-Иосиф Иванович (18.07.1898 - ?); 

1.2.5. - Марианна Ивановна (07/20.02.1909 - декабрь 1941) в блокаду. 

 

1.2.1. Андрей Иванович Вельц (04/17.02.1894 - 10.04.1922) родился во Флоренции, в 

семье художника 1-й степени Ивана Августиновича Вельц и Веры Ипполитовны, которые 

от Академии Художеств находились в это время в Италии. Крестили во Флоренции в 

Посольской Русской церкви 20 апреля 1894 года (запись №1).                                                 

Восприемники при крещении:                                                                                                             

- почетный Гражданин Петербурга Николай Иванович Яковлев;                                                      

- жена классного художника Лидия Яковлевна Коржова. 

     В 1914 году Андрей окончил гимназию Карла Мая и поступил в Императорский 

Петроградский Университет. В 1917 г. ушел на военную службу. Демобилизовавшись в 

сентябре 1918 г., продолжил учебу на китайско-японском факультете. В это время жил в 

Москве ул. Каланчевская 11 и служил в Союзе Городов.  

      PS: Союз городов – в период ПМВ оказывал содействие 

правительству в организации медпомощи больным и раненым 

воинам. К началу 1917 года Союз городов включал в себя: 464 

уездных города, 247 лечебных заведений, 200 тысяч коек, 270 

амбулаторий, включая зубные и рентгенкабинеты. Союз 

наладил изготовление протезов, сан-курортное лечение 

раненых и др.  

      Союз городов поддержал Февральскую революцию 1917 

года, но активно выступал против Октябрьской революции 

1917 года.  

      В период Гражданской войны 1917-1922 годы Союз 

городов действовал на территории, занятых белыми армиями. 

Там и погиб 10 апреля 1922 года Андрей Иванович Вельц. 

Приложение: Личное дело Андрея Ивановича Вельц 

 

                                     
1.2.2. Вера Ивановна Вельц родилась в Петрограде (9/22.03.1895 - ноябрь 1941) в семье 

классного художника 1-ой степени Ивана Августиновича Вельц и Веры Ипполитовны ур. 

Кузнецовой. Окрещена священником Петром Митропольским 30 апреля 1895 года в 

Кавалерском Князь Владимирском соборе СПб. 

Восприемники при крещении:  

- купец Франц Августинович Вельц (1854-1913), двоюродный дедушка; 

- жена австрийского подданного Паулина Августиновна Сланечка ур. Вельц (сестра 

Франца Августиновича Вельц), двоюродная бабушка. 

      Вера Ивановна окончила с отличием 8-ми летнюю частную женскую гимназию им. 

М.Д. Могилянской. В 1914 году поступила в СПб Консерваторию по классу фортепиано, и 

по окончании оной подала документы сначала в Петроградский Университет на германо-

романское отделение, затем перевелась в Педагогический Институт. 



19 
 

На фото: 

- Вера Ивановна Вельц (1895);  

- Павлина Сланечка (1884) - дочь 

Ивана Сланечка и Паулины Вельц. 

 

- Анна (дочь купца Антона 

Августиновича Вельц).                 

  

- Августин-Леон Августинович 

Вельц, сын основателя ТД «А.Вельц» 

с дочкой Юлией.  

 

  В Педагогическом институте Вера 

познакомилась с будущим мужем и 

30 августа 1923 года вышла замуж за Иванова Александра Федоровича (1893 - 1941). Оба 

умерли в блокаду Ленинграда от голода, покоятся на Серафимовском кладбище.  

Приложение: свидетельство о рождении. 

                         Личное дело Веры Ивановны Вельц. 

                         Свидетельство о бракосочетании.   

                                             
1.2.3. Иван Иванович Вельц (28.08.1896 - 26.01.1917) родился в Санкт-Петербурге, в 

семье классного художника 1-й степени Ивана Августиновича Вельц и домашней 

учительницы Веры Ипполитовны ур. Кузнецова.  

     Окрещён 10 ноября 1896 года в Князь Владимирском соборе СПб священником Петром 

Митропольским и псаломщиком Алексием Соколовым (запись№ 390).   

Восприемники при крещении:  

- коллежский секретарь Теодор Семенович Кондратьев; 

- жена казака Черниговской губернии г. Мглина - Ольга Ипполитовна Сердюкова (сестра 

Веры Ипполитовны). 

        
                             Иван Иванович Вельц (фото из альбома  

Николая Николаевича Князева - правнука Самарского землевладельца И.А. Вельц).  
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       В 1915 году Иван Иванович Вельц окончил гимназию Карла Мая. Шла ПМ война и на 

волне патриотических настроений семнадцать воспитанников гимназии Карла Мая ушли 

добровольцами на фронт и отдали свою жизнь защищая Отечество, среди которых был 

Иван Иванович Вельц.  

    Описание боя: 27 декабря 1916 года шли ожесточенные бои у Тирельских болот под 

Двинском. Ситуация осложнялась глубоким снегом. Полк под командованием ген-майора 

Лебединского вступил в неравный бой с превосходящими силами противника в районе г. 

Шлок. В бою Иван Вельц получил тяжелое ранение и был отправлен в военный госпиталь.  

     26 января 1917 года вольноопределяющийся 11-го Особого пехотного полка Иван 

Иванович Вельц скончался от полученных ран. Похоронен на Смоленском Православном 

кладбище СПб.   

Приложение: свидетельство рождении и смерти Ивана Вельц. 

                         Личное дело Ивана Ивановича Вельц. 

                                       

1.2.4.  Георгий Иванович Вельц (18.07.1898 - ?), родился 18 июля 1898 года в Санкт-

Петербурге в семье классного художника 1-й степени Ивана Августиновича Вельц и Веры 

Ипполитовны, оба православной веры. Крещен в Князь-Владимирском соборе 26 сентября 

1898 года протоиреем Василием Полетаевым и дьяконом Николаем Боголюбовым.  

Восприемники при крещении: 

- Личный почетный гражданин Иосиф Августинович Вельц (1850-1924), землевладелец 

Бугурусланского уезда Самарской губернии; 

- Божена Вельц ур.Трасак, жена Иосифа Августиновича Вельц Питерского (1872-1938). 

 

     В 1910 году, вслед за своими старшими братьями Андреем и Иваном, поступил и 

окончил 7-ми классную гимназию Карла Мая. По окончании гимназии был зачислен в 

СПб Госуниверситет. Работал служащим в Петроградском обществе художников. Жил в 

СПб на ул. Карташихина 60.  Участник Первой Мировой войны. 

 

1905 год СПб:  

Сыновья художника 

Ивана Августиновича 

Вельц: 

- Андрей;  

- Георгий «ГОГА»; 

- Иван.  

 

 

   

  

 

По возвращении с 

фронта Георгий восстановился в Университете и продолжил учебу на факультете 

Восточных языков. О дальнейшей судьбе после 1941 года ничего неизвестно. 

Приложение: свидетельство о рождении Георгия. 

                        Личное дело Георгия Ивановича Вельц.                         
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1.2.5.  Марианна Ивановна Вельц (7/20.02.1909-декабрь 1941), окрестил младенца в 

Князь-Владимирском соборе Санкт-Петербурга 25 апреля 1909 года протоирей Василий 

Полетаев и дьякон Михаил Дамаскинский (наш родственник). 

Восприемники при крещении:  

- СПБ 1-й гильдии купец Августин Августинович Вельц; 

- жена Австрийского подданного Жозефина Августиновна Трасак ур. Вельц.  

Фото 1938 год.  

   В блокаду Ленинграда Марианна с мамой 

Верой Ипполитовной, а также сестра Вера с 

мужем Александром Ивановым жили вместе 

в одной комнате. Все они умерли друг за 

другом от голода, но в трудную минуту не 

обменяли картины на хлеб. 

   После их смерти коллекция картин Ивана 

Вельц, была разграблена. В картинной 

галерее Юсуповского дворца в Санкт-

Петербурге, мы случайно увидели картину 

нашего деда «Горы Швейцарии». Однако 

экскурсовод не смогла рассказать нам ничего 

ни о картине, ни о самом художнике.  

Странно, неправда ли ??!!.  

Приложение: свидетельство о рождении Марианны. 

 

1.3. Иосиф-Франц Августинович Вельц (23.03/05.04.1872-1938), родился 23 

марта 1872 года в семье Австрийского подданного Августина Вельц и Жозефины/Jozefa 

ур. Куделька. Крещён 21 мая 1872 года свящ. домин.ордена Климентием Бржестовским. 

Восприемники при крещении:  

- Иосиф Августинович Вельц (1850-1924), дядя из Самарской губернии; 

- Анна Вельц ур. Мюллер (1817-1893), бабушка. 

 

 = =  
 1879 год. Иосиф     ==      26.05.1893 г. Иосиф студент == Иосиф Августинович Вельц 
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    В 1883-1890 годы обучался в частной гимназии д-ра Видемана, по окончании поступил 

на физико-математический факультет Императорского СПб Университета.                                                                                                     

В 1892 году принял Русское подданство.                                                                                     

3 августа 1914 года в Казанском соборе СПб принял православие. 

Приложение: свидетельство о рождении Иосифа. 

                        Личное дело Иосифа Августиновича Вельц Питерского.  

 

PS: [Иосиф Августинович Вельц (23.03.1872 - 1938) полный тезка своего дяди 

землевладельца Самарской губернии Иосифа Августиновича Вельц (04.12.1850 - 

22.12.1924)], разница у них лишь в дате их рождения.  

        В 1897 году Иосиф Августинович Вельц женился на Божене Осиповне Трасак 

(24.08.1870 - 12.12.1941), на дочери владельца сети аптекарских товаров. Божена 

приходится родной сестрой Густаву Осиповичу Трасак. Инфо смотри фото на стр. 15.  

        Божена умерла от голода во время блокады Ленинграда. 

       
1-2. Иосиф Августинович Вельц (1872-1938) с женой Боженой Иосифовной ур. Трасак. 

3. Дети Иосифа и Божены: Осип, Божена (Евгения), Татьяна и маленький Алексей. 

 

      11 марта 1935 года Иосиф Августинович Вельц был арестован. Приговором по 

ускоренной схеме Тройки НКВД лишен права проживания и как социально-опасный 

элемент выдворен на поселение в Сомово Воронежской области. Где и умер он в 1938 г. 

      Следом за ним 31 марта 1935 года арестовали жену Божену и ее детей. Приговор один 

для всех - лишить права проживания в Ленинграде.  

PS: «В декабре 1934 года было совершено убийство на С.М. Кирова, которое 

спровоцировало массовые аресты и высылку нескольких тысяч «подозрительных» 

элементов из Ленинграда. Возможно это стало одной из причин по которому подверглись 

аресту Иосиф Августинович Вельц и вся его семья.  

         Как только человек оказывался в списках «лишенцев», его увольняли с работы, 

могли даже выселить из квартиры, лишали продуктовых карточек, исключали из учебного 

заведения. По сути люди, лишенные гражданских прав и всех пособий, оказывались 

фактически на улице без крыши над головой, без источника дохода, без пайка и т.д. Под 

эту категорию попадали и дети «лишенца». Поэтому многие избавляясь от этого клейма 
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разрывали официальные отношения с родителями и родственниками, т.е. в письменной 

форме отказывались от родственных связей». Такое было время. 

      И только настойчивость и упорство Божены Вельц младшей (1900-1985), сумевшей 

доказать невиновность своих родных, позволило ускорить пересмотр дела. Решением суда 

от 8 августа 1936 года обвинение с семьи сняли, и они вернулись в Ленинград.  

      В 1936 г. формально категория «лишенцев» была отменена, но фактически положение 

«лишенца» сохранялось и отразилось на судьбе детей Иосифа Августиновича Вельц. 

1918-9 год.  

-Иосиф 

Августинович 

Вельц (1872-1938); 

- жена Божена ур. 

Трасак (1870-1941); 

и их дети:  

- Алексей (1907-

1987),  

- Татьяна (1903-

1988),  

- Божена младшая 

(1900-1985), 

- Осип (1898-1942) 

с женой 

Екатериной.    

    

    

 

 

В семье у Божены Иосифовны старшей и Иосифа Вельц было четверо детей: 

 

1.3.1. - Иосиф-Антон Иосифович/Осип Осипович (03/16.03.1898 - 1942); 

1.3.2. - Божена-Клара-Мария Иосифовна (31.05/13.06.1900 - 20.01.1985); 

1.3.3. - Татьяна-Мария Иосифовна (21.04/04.05.1903 - 02.01.1988);  

1.3.4. - Алексей-Александр-Иосиф Иосифович (06/19.07.1907 - 02.11.1987). 

 

1.3.1.  Иосиф-Антон Иосифович Вельц (03/16.03.1898 - 1942) родился в семье 

мещанина Иосифа Августиновича Вельц (1872 -1938) и Божены Иосифовны ур. Трасак. 

Крещен 6 апреля 1898 года в Римско-Католической церкви Св. Екатерины иеромонахом 

Иоанном Шумп со всеми обрядами таинства. 

Восприемники при крещении:  

- Иосиф Трасак и Антон Трасак; 

- Жозефина Августиновна Трасак ур. Вельц.  

     17 мая 1916 года Иосиф Иосифович/Осип Осипович окончил с серебряной медалью 

Петроградскую гимназию доктора Видемана и сразу же был зачислен в Императорский 

Петроградский Университет на физико-математический факультет. В сентябре 1916 года 

учеба была прервана в связи с призывом на воинскую службу. 
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В военном билете о выполнении воинской повинности сделаны следующие записи: 

- Осип Осипович Вельц служил во 2-ом отдельном полевом тяжелом артиллерийском 

дивизионе на правах вольноопределяющегося бомбардира, происходит из мещан 

Петроградской губернии, родился 3 марта 1898 года, веры римско-католической. 

- 8 января 1917 года принят на действительную военную 

службу во 2-ой дивизион 1-ой Запасной артиллерийской 

дивизии. Участвовал в сражении: «под Молодечно», в 

сражении в составе 13-го стрелкового полка. Ранение не 

получал.  

12 декабря 1917 г.: «по мед. заключению Николаевского 

госпиталя № 48762 уволен по болезни от воинской службы». 

По прибытии на место жительства Осип Вельц обязан явиться в 

местную полицию для водворения его в то общество в 

которому принадлежит (для лиц податного сословия).                    

В октябре 1918 года Осип восстановился в Университете и 

сразу же перевелся на юридический факультет. Умер во время 

блокады Ленинграда. 

Приложение: свидетельство о рождении/крещении. 

                        Личное дело Иосифа Иосифовича Вельц. 

                                                                    

   На фото: Осип/Иосиф с отцом Иосифом 

Августиновичем Вельц (1872 – 1938) и женой 

Екатериной Новиковой.  

   4 ноября 1918 года Иосиф младший женился на 

Екатерине Михайловне Новиковой (27.11.1897 - 

05.04.1975) родом из Тверской губернии Осташевского 

уезда Ботовской волости дер. Дубья.                                                         

Поручители на свадьбе:                                                                                                                          

- Иосиф Густавович Трасак (1860-1933) и Татьяна 

Густавовна Рою.  

- Мария Ильинична Трасак и студент Петроградского 

Университета Андрей Вельц (сын худож. Ивана Вельц). 

Таинство бракосочетания совершил протоирей Леонид 

Богоявленский (см фото Казанского собра 1914 год). 

Приложение: свидетельство о бракосочетании Осипа и Екатерины. 

     В 1935 году Иосиф младший был репрессирован и выслан на поселение в Сомово 

Воронежской области. Высокообразованный и грамотный юрист со знанием иностранных 

языков лишился перспектив для трудоустройства и служебного роста. И как сын 

«лишенца» проработал бухгалтером-инспектором. 

     В семье у Осипа Осиповича и Екатерины Михайловны двое детей: 

1.3.1.1.  Светлана (Фотиния) Иосифовна (27.08.1921 - 1948).                                                     

Приложение: свидетельство о рождении Светланы.  

1.3.1.2.  Августин Иосифович (11.08.1928 - 02.01.1976) по профессии мастер-

механик. Хорошо рисовал, но всегда добавлял: «Но не так, как дядя Ваня Вельц». Во 
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время ВОВ как моряк 2-го класса принимал участие в ремонте судна. Каждую ночь на 

крыши домов немцы сбрасывали зажигательные бомбы. Вместе со взрослыми на крышах 

дежурили и дети, помогая сбрасывать фугасы. Августин был награжден медалью «За 

оборону Ленинграда» от Балтийского Государственного Морского Пароходства.               

Женат на Нине Михайловне Дятловой (05.09.1927 - 31.08.2008) по профессии ретушер.  

          

31.12.1950 г. Борисов ==== Августин Иосифович с женой Ниной Дятловой. 

      В семье у Августина Вельц и Нины Михайловны один сын:  

                    1.3.1.2.1. Александр Августинович Вельц (11.04.1949- ) кандидат             

химических наук, старший сотрудник НИИ Санкт-Петербурга.  

              

10.02.1950 г. Саша с бабушкой Екатериной.         13.08.2021 год. Александр (1949). 

      До 1983 года Александр Августинович Вельц жил на ул. Зверинская 12, потом в доме 

начали капитальный ремонт и его переселили на ул. Гаванская, где и живет в н.время.    

Александр женат, но детей в браке нет. Нам удалось отыскать Александра и встретиться с 

ним 13 августа 2021 года в СПб. Мы много говорили и делились воспоминаниями. 

 

1.3.2.  Евгения/Божена-Клара-Мария Иосифовна Вельц (31.05/13.06.1900 - 20.01.1985), 

родилась в Петербурге 31 мая 1900 года в семье Иосифа Августиновича Вельц и Божены 

ур. Трасак. Окрестил младенца 13 июня 1900 года в римско-католической церкви Св. 

Екатерины иеромонах Иоанн Шумп. 

Восприемники при крещении: 

- Иван Августинович Вельц - художник; 

- Клара Трасак и Мария Трасак. 
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Приложение: свидетельство о рождении/крещении Божены-Евгении.  

Божена младшая окончила женскую гимназию. В 1921 году поступила в Петроградский 

Университет на этнолого-лингвистическое отделение факультета общественных наук.    

     

       Евгения-Божена Иосифовна Вельц с мужем Алексеем Михайловичем Корнилович. 

 

      29 марта 1923 года вышла замуж за Алексея Михайловича Корнилович (1901-1980). 

Алексей по профессии инженер НИИ Гипроникель в области развития и строительства 

объектов цветной металлургии (Орск, Новосибирск, Норильск, Красноярск).  

      В семье у Алексея Михайловича и Евгении-Божены ур. Вельц одна дочь: 

1.3.2.1. Ирина Алексеевна Корнилович (21.09.1923 - 06.10.1972), родилась и 

пошла в первый класс 81-ой средней школы Ленинграда. По роду службы отца, Ирина 

часто меняла место жительства. Так 9-ый класс окончила в Мончегорске, 10-ый класс уже 

в Джезказгане. В 1942 г. жили в Актюбинске, в 1944 г. отца командировали в Нальчик на 

восстановление Тырны-Аузского горно-обогатительного комбината, где в высокогорном 

районе Приэльбрусья находилось месторождение по добыче вольфрама и молибдена. 

PS: В 1942 г. месторождение было уничтожено, чтобы не попало в руки к фашистам. 

       В 1948 году Ирина окончила с золотой медалью (диплом Б №002982) Ленинградский 

Пед. Институт им. Герцена и сразу же поступила в аспирантуру. В 1953 году защитила 

диссертацию и опубликовала шесть статей по геологии. Кандидат геолого-

минералогических наук (диплом МК-Г М № 000150). Ст. научный сотрудник 

Всероссийского геологического института им Карпинского. 

 ==   

Ирина с мамой Евгенией-Боженой (п.1.3.2).         Ирина с дочкой Марией Корнилович. 
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    Вышла замуж за Монахова Николая Яковлевича (1905-1988). Оба они по профессии 

геологи, часто уезжали в экспедиции. В семье два ребенка: 

1.3.2.1.1.  Мария Алексеевна ур. Корнилович (30.12.1955-), замужем за Юрием 

Евгеньевичем Чернышевым (05.06.1955-). Юрий Евгеньевич врач-педиатр. В 

семье один сын Андрей (16.01.1985). Андрей женат. Есть дочь Елена. 

   

Мария с мужем Юрием ==== Сын Андрей с женой Мариной ====== и их дочь Елена.  

1.3.2.1.2.  Алексей Николаевич Монахов (08.07.1959). По профессии горный 

инженер физик. В браке со Светланой Евгеньевной Гончаровой двое детей: 

                          Сын Григорий (05.06.1989-) и дочь Полина (01.12.2001-).       

                             

1.3.3. Татьяна-Мария Иосифовна Вельц (21.04/04.05.1903 - 02.01.1988), родилась 21 

апреля 1903 года в семье Иосифа Августиновича Вельц и Божены ур. Трасак. Окрещена 6 

мая 1903 года в рим-католической церкви Св. Екатерины иеромонахом Иоанном Шумп. 

Восприемники при крещении:                                                                                                         

- Августин-Леон Августинович Вельц (1868-1917);                                                                                  

- Мария Трасак (сестра Божены старшей). 

        

 Татьяна студентка == Татьяна Вельц с мужем Антоном Опеваловым и сыном Юрием=                            

       Татьяна окончила женскую гимназию. В 1921 году поступила в Ленинградский 

Университет на романо-германское отделение. Вместе с Татьяной здесь учились её дв. 

сестры Лидия Францевна Вельц и Вера Ивановна Вельц (дочь художника Ивана Вельц).  
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 Приложение: свидетельство о рождении/ крещении Татьяны.                                                        

Личное дело Татьяны Иосифовны Вельц.        

      Татьяна Иосифовна высокообразованный специалист, свободно владела иностранными 

языками. Однако клеймо дочери «лишенца» лишило её целого ряда прав для 

трудоустройства и служебного роста. По законам того времени «лишенцы» причислялись 

к людям второго сорта: работала на слюдяной фабрике, после войны в Волхове 

Ленинградской области. 

     Вышла замуж за Антона Васильевича Опевалова (1906-13.07.1944). Антон Опевалов 

служил моряком на флоте. Погиб 13 июля 1944 года при освобождении Петрозаводска.  

      В браке у Татьяны Иосифовны и Антона Васильевича один сын: 

1.3.3.1.   Юрий Антонович Опевалов (06.06.1928-21.09.2021). В 1935 году шести-

летнего Юрия вместе с родителями лишили права проживания и выслали в Сомово под 

Воронеж. Там он пошел учиться в первый класс. Через год семью реабилитировали, и они 

вернулись в Ленинград. Юрий окончил среднюю школу. Работал электриком на заводе. 

  ===  

Юрий Антонович с женой Валентиной ====== Юрий Антонович с сыном Владимиром 

У Юрия Антоновича в браке с Валентиной Васильевной Шарковой (18.09.1928 -01.10.2021) 

по профессии чертежник-конструктор один сын: 

1.3.3.1.1.  Владимир Юрьевич Опевалов (28.01.1953 -).  

   

       Владимир с дочкой Юлией =======Божена Иосифовна ур. Трасак, ее дочь Татьяна с  

                                                                                мужем Антоном Опеваловым, внучка Ирина                                                                  

Корнилович и Екатерина Новикова (сноха). 
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      Владимир окончил Ленинградский строительный техникум и много лет проработал на 

строительных объектах города. Женат на Елене Владимировне (29.11.1952 - 08.04.2017). 

Елена окончила Ленинградский оптико-механический техникум, работала оптиком на 

ЛОМО. У Владимира и Елены дочь Юлия Владимировна (28.02.1983-). 

 

1.3.4. Алексей-Александр-Иосиф Иосифович Вельц (6/19.07.1907 - 02.11.1987) родился 6 

июля 1898 года в семье Иосифа Августиновича Вельц и Божены Трасак. Крестил малыша 

в римско-католической церкви Св. Екатерины иэромонах Махачек.                                

Восприемники при крещении:                                                                                                          

- Александр Августинович Вельц (1877), дядя;                                                                            

- Мария Трасак - Радулеско (1877).   

    По окончании школы Алексей служил на Ледоколе «Ермак». В армии с 1925 года.    Из 

личного дела: с 29 сентября 1926 года работает кочегаром в Речном пароходстве, 

содержит на иждивении: отца 54 лет (1872 г.р.), мать 56 лет (1870 г.р.) и сестру 23 лет 

(1903 г.р.). Живет на ул. Зверинская 2/5 кв. 13.  

    

Алексей ============= Божена Вельц старшая с детьми: сын Алексей с женой Сарой 

                                               Бейрах и дочкой Майей (1930); дочь Татьяна Вельц (1903) и     

сноха Екатерина Новикова (жена старшего сына Иосифа).   

 31 марта 1936 года Алексей, как и его братья был арестован и выдворен на поселение в 

Воронежскую область. Старшей сестре Божене с большими трудом, удалось добиться 

пересмотра дела. 7 августа 1936 года обвинение с семьи сняли, и он вернулся домой.  

Высшего образования не получил. 

Работал кочегаром на фабрике.  

 1985 год. Алексей Иосифович Вельц с 

дочкой Майей, внуком Владимиром и 

правнучкой Еленой.   

     05 августа 1941 года ушёл на фронт. 

Служил в 4-ом полку аэростатных 

заграждений. Затем воевал на Невском 

пятачке в пулеметном расчете под № 2. 

Во время обстрела взрывной волной его 

отбросило в ледяную воду. Он намочил 

обмотки (полоска ткани для защиты ног 
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от ступни до колена) и отморозил ноги. В военном госпитале хирургам удалось сохранить 

Алексею ноги. После излечения он продолжил службу во внутренних войсках, а после 

войны работал охранником в МВД – откуда и ушел на пенсию.  

       Алексей Иосифович был женат на Саре Абрамовне Бейрах (1907 - март 1942), умерла 

от голода в блокаду Ленинграда. У Алексея и Сары была одна дочь: 

1.3.4.1.  Майя Алексеевна Вельц (29.12.1930 - 04.05.2013). Во время блокады 

Ленинграда после смерти мамы, Майю определили в 64-й д/дом и вывезли в Ярославскую 

область. Вернувшись с фронта отец разыскал и воспитал дочь. Майя окончила школу и 

швейное училище - мастер-закройщик по пошиву женской одежды.  

     14 марта 1951 года вышла замуж за Виктора Тимофеевича Ярмолович. Виктор окончил 

Ленинградское речное училище – по профессии судомеханик. Работал на судах Северо-

Западного речного пароходства. Затем читал лекции студентам. На пенсию вышел в 

должности зам. директора профтехучилища. У Майи Алексеевны и Виктора Тимофеевича 

один сын – Владимир.  

            

   Майя Вельц                    Виктор Ярмолович (10.11.1929 - 12.06.2012).         

 

1997 год СПб.   

- Владимир 

Викторович 

Ярмолович (1952). 

 

 - супруга Татьяна 

Анатольевна 

Федотова (1955). 

 

- дочь Елена 

Владимировна 

Ярмолович (1980).  
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1.4.  Анна-Франциска (31.01.1870 - 09.12.1870) родилась в СПб в семье Австрийского 
подданного Августина Августиновича Вельц и Жозефины Ивановны ур. Куделька. 
Окрещена 15 марта 1870 года в р-католической церкви св. Екатерины священником Ф. 
Золтек именем Joanna-Франциска.                                                                              
Восприемники при крещении:                                                                                               - 
Франц Августинович Вельц (1854-1913), дядя;                                                                                            
- Анна Вельц ур. Мюллер (1817-1893), бабушка.   

Умерла 9 декабря 1970 года от водянки. Похоронена в СПб на кладбище Св. Марии.                                    
Приложение: свидетельство о рождении/крещении/смерти Анны.  

 

1.5. Александр-Антон Августинович Вельц (21.05/03.06.1877- 21.05.1958 Западный 

Берлин), родился 21 мая 1877 г. в семье Австрийского подданного, купца 1-ой гильдии 

Августина Вельц и Жозефины ур. Куделька. Окрестил 17 июля 1877 г. в рим-католической 

церкви Св. Екатерины священник доминиканского ордена Зенон Калиновский.                                       

Восприемники при крещении: 

- Антон Августинович Вельц (1856 - 1929), дядя;                                                                                                 

- Александра Вельц ур. Никольская (1851 - 1927), тетушка из Самарской губернии.  

      Александр окончил реальное училище при церкви Св. Петра, затем частную гимназию 

д-ра Видемана. В 1897 году поступил и успешно окончил СПБ Технологический институт 

императора Николая I-го. Инженер-технолог. Совладелец ТД «А.ВЕЛЬЦ».  

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Александра.                                    

Свидетельство о бракосочетании Александра и Клары.                                                                                  

Личное дело Александра Августиновича Вельц.  

На фото.  Александр Вельц с женой 

Кларой Вакернагель.   

     15 апреля 1908 года в евангелич-

лютеранской церкви Св. Екатерины 

обвенчались: Александр Вельц и Клара-

Анна Вакернагель, дочь купца Johann-

Friedrich-Hugo Wakernagel (01.11.1846 -

24.02.1932).  

     PS: Клара и Роберт Вакернагель 

(родные брат с сестрой) см. стр.32. 

  

  У Александра Вельц и Клары Вакернагель (27.06.1886 - 06.10.1971) было двое детей: 

 

1.4.1. Раймунд/Raimund Вельц (09/22.02.1911 - 19.08.1943) родился утром 9 февраля 1911 

года. Окрестил ребенка 19 марта на дому родителей пастор еван-лютеранской церкви Св. 

Екатерины А. Рейнталь. Раймунд Вельц погиб на поле боя во время ВОВ 1941-1945 гг., 

как военнослужащий Германии. 

Восприемники при крещении:  

- купец Роберт-Теодор Вакернагель; 

- Анна Телен (Telen). 

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Раймунда. 
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1.4.2. Ингрид/Yngrid Вельц (21.06/04.07.1913 - ?) родилась в 7 часов утра 21 июня 1913 г., 

окрестил малютку на дому родителей 2 ноября 1913 года пастор А. Рейнталь. 

Восприемники при крещении: 

- Лев-Иосиф Августинович Вельц; 

- Берта-Эмилия-Фредерика Вильм ур. Вакернагель (сестра Роберта Вакернагель);                      

- жена горного инженера Геральда Вильм. 

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Ингрид. 

 

 
1902 год. Терриоки. Александр в кругу семьи. 

       В конце 1916 года в предчувствии тревожных событий и предвидя свое незавидное 

будущее, большое количество людей разного социального положения, которым грозил 

арест по идеологическим соображениям покинули Россию. Среди эмигрантов оказался 

Александр Вельц с Кларой Вакернагель и детьми, а также его сестра Анна Вельц с 

Робертом Вакернагель и маленькими детьми, эмигрировавшими в Германию (Берлин). 

 

1.6. Анна-Христина Августиновна Вельц (30.10/12.11.1878 - 25.10.1958 Западный 

Берлин), родилась в купеческой семье. Совладелец ТД «А. Вельц».  

17 марта 1902 года в римско-католической и затем 30 марта 1902 года в евангелическо-

лютеранской церкви Св. Екатерины обвенчаны:  

       Анна Вельц и прусский подданный Роберт Вакернагель /Wackernagel (1876-27.04.1938 

Зап. Берлин). Анна Вельц приняла лютеранскую веру.                                                              

Приложение: свидетельство о бракосочетании Анны и Роберта. 

      Жили они в СПб угол Большого пр. и 19 линии дом № 52.  Роберт Вакернагель  -  зав. 

СПб-го отделения общества «Русских трубопрокатных заводов». В 1912 г. купил большой 

участок в Терриоках. До начала революции 1917 г., вся семья эмигрировала в Германию 

(Берлин).  
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1902 год на фото:  
- Анна Августиновна Вельц; 

- двоюродная сестра Елизавета Иосифовна Вельц в 

замужестве Волженская; 

- Мария Вениаминовна Мантурова из г.Бузулук, 

жена двоюродного брата Августина Иосифовича 

Вельц (1876-1955). Село Песочное Самарская 

губерния. 

   
У Анны и Роберта Вакернагель было пятеро детей:  

 

1.6.1. Роберт-Александр/Robert-Alexander (27.05/09.06.1903 - ?), родился 27 мая 1903 

года, окрещён 30 октября 1903 года на дому пастором А. Рейнталь.                                 

Восприемники при крещении:    

- студент Александр Вельц (1877 - 1958); 

- Берта-Фридерика-Эмилия Вакернагель, сестра Роберта Вакернагель.  

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Роберта. 

 

1.6.2.  Рудольф/Rudolf (07/20.11.1905 - ?) родился 7 ноября 1905 года, окрестил на дому 8 

апреля 1906 года пастор ев-лютер. церкви Св. Екатерины - А. Рейнталь.                 

Восприемники при крещении:  

- Петр Вильм, студент Военно-Медицинской Академии; 

- девица Клара Вакернагель. 

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Рудольфа. 

 

1.6.3. Эльза-Зиглинда-Эрика (21.01/03.02.1909 - ) родилась 21 января 1909 года, окрещена 

26 апреля 1909 года на дому пастором А. Рейнталь.                                                      

Восприемники при крещении:  

- кандидат химии Лев-Иосиф Францевич Вельц (1882-1917); 

- Клара-Анна Вельц ур. Вакернагель (1886-1971).   

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Эльзы. 

 

1.6.4.  Рольф (Rolf) (25.07.1911- ) родился в семье германского подданного, прокуриста 

Роберта Вакернагель и Анны-Христины ур. Вельц. Окрестил на дому пастор А. Рейнталь.                                                                               

Восприемники при крещении:          

- художник Иоанн Вельц 

- Жозефина-Роза Трасак ур.Вельц. 

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Рольфа. 

 

1.6.5.  Роланд-Фриц/Roland Fritz (11.09.1913 - ) родился в семье германского подданного, 

прокуриста Роберта Вакернагель и Анны ур. Вельц. Окрестил дому пастор А.Рейнталь.                                                                                        

Восприемники при крещении:                                                                                                            

-  купец Иосиф Вельц (1872) и Тереза Шлейснер. 

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Роланда. 
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1.7. Августин-Леон Августинович Вельц/Wölz (31.03.1868 - 20.08.1917) родился в 

Саратове в семье Австрийских подданных Августина Вельц и Жозефины ур. Куделька. 

Получил образование в гимназии Видемана. Три года проходил стажировку за границей, 

по настоянию дяди Франца Вельц. 1 января 1893 г. поступил на службу в ТД «А.Вельц».  

28 марта 1893 г. в римско-католической церкви св. Екатерины и 10 апреля в еванг-

лютеранской. церкви Св. Анны обвенчались Августин-Леон Августинович Вельц и Юлия-

Мария-Аделина ур. Мейер/Meyer. 

Приложение: свидетельство о бракосочетании Августина и Юлии. 

       
Августин-Леон 1892 г.        Августин-Леон с Юлией         Августин-Леон с женой Юлией 

                                           и сыном Августином (1894)       ур. Мейер (1870) и их дочь Юля                                                                                                                                          

 

    Совместная работа показала, что Франц Вельц не ошибся в выборе приемника и 

оформил племяннику полную доверенность. После смерти дяди Франца Вельц, Августин-

Леон Вельц продолжил семейный бизнес. Купец 1-ой гильдии с 1898 г. Председатель 

Чешского Вспомогательного общества (1915-1917). Братья и сестры Августина-Леона, 

получив долю в наследстве, стали совладельцами ТД «А.Вельц». 

    5 октября 1914 г. в Казанском соборе вся семья Августина-Леона приняла православие.  

Приложение: «Метрическая книга Казанского собора». 

    20 августа 1917 года Августин-Леон Августинович Вельц умер от онкологии. 

Похоронен на Волковском Лютеранском кладбище.                                                                              
Приложение: свидетельство о смерти Августина-Леона Августиновича Вельц и фото. 

      У Августина-Леона Вельц и Юлии-Марии-Аделины было четверо детей: 

 

1.7.1.  Августин-Франц-Анатолий Августинович (10.01.1894 - ? ) родился в семье купца 

Августина-Леона Августиновича Вельц и Юлии-Марии-Аделины ур. Мейер. Крещен 20 

февраля 1894 г. в квартире родителей пастором К. Фрейфельдом.                                     

Восприемники при крещении:  

- купец Франц Августинович Вельц;  

- вдова мещанина Луиза Мейер ур. Голландт, мама Юлии; 

- французский гражданин Анатолий Верне и девица Анна Вельц (1878).                         

Приложение: свидетельство о рождении и крещении Августина. 
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 Августин выходец из потомственных почетных граждан и 

купеческого сословия. В 1911 году окончил гимназический курс 

при церкви Св. Екатерины и поступил на срочную армейскую 

службу в лейб-гвардию Гренадерского полка. От ефрейтора 

дослужился до прапорщика. В ходе медкомиссии в 

Николаевском военном госпитале с диагнозом 

«prurigo/аллергическая экзема» был уволен в отставку 20 апреля 

1915 года.  

    
 

Инфо: За заслуги перед Отечеством отмечен:  

- призом металлический знак лейб-гвардии Гренадерского полка III степени за отличную 

службу (27.07.1912) 

-  призом господ офицеров - серебряные часы «За отличную стрельбу (28.06.1912)».   

 

1.7.2. Роман-Адольф-Дмитрий Августинович Wölz (24.03.1895 -?) родился 24 марта 

1895 года, в семье купца Августина-Леона Вельц и Юлии-Марии-Аделины Мейер. 

Крещен 23 апреля 1895 года в квартире родителей пастором ев-лютеранской церкви св. 

Екатерины - К. Фрейфельдт.                                                                                                

Восприемники при крещении:  

- архитектор Адольф Бёме и жена купца Жозефина Трасак ур. Вельц (1864); 

- почетный гр-н Дмитрий Фёдоров и девица Эмма Бейер.  

Приложение: свидетельство о рождении и крещении Романа.                                             

            

  В 1910 году окончил С-Петербургское училище при 

Реформаторской церкви. Год отслужил в Главном 

Инженерном Управлении. В 1912 году был зачислен в 

Политехнический институт Петра 1-го на электрохимический 

факультет. С началом ПМВ, как большинство патриотически 

настроенной молодежи решил встать на защиту Отечества. 8 

ноября 1914 года забрал документы из института и поступил 

в Михайловское Артиллерийское училище, по окончании 

которого произведен в прапорщики с зачислением в полевую 

легкую артиллерию. За участие в кампании награжден 

Георгиевской медалью 4-ой степени и произведен в звание 

подпоручика.  

                   

 05 ноября 1917 года в домовой церкви Александра Невского 

при протопресвитере военного и морского духовенства 

Петрограда обвенчались (запись № 45): 

http://ria1914.info/index.php/%D0%9B%D0%B5%D0%B9%D0%B1-%D0%B3%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%B8_%D0%93%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BA
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- Потомственный почетный гражданин, подпоручик 2-го Кронштадского крепостного арт. 

полка Роман Августинович Вельц - 22 лет, православного вероисповедания; 

-   домашняя учительница Вера Львовна Леман 19 лет, православная.  

Поручители: 

по жениху: Потомственные почетные граждане Василий Васильевич Кудрявцев и 

Августин-Франц Вельц (брат Романа, Августин 10.01.1894 г.р.  стр.35). 

по невесте: штабс-капитан Сергей Феодорович Торклус и юнкер Николаевского 

кавалерийского училища Николай Леонидович Семенов.  

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Романа. 

                         Личное дело Романа Августиновича Вельц.  

          

1.7.3.  Юлия-Мария-Эмилия Августиновна Wölz (25.01.1898 - ?) родилась 25-го января 

1898 года в семье купца Августина-Леона Вельц и Юлии-Марии-Аделины Мейер. 

Окрестил малышку 1 марта 1898 г. на дому пастор ев-лютеранской церкви К. Фрейфельдт.  

Восприемники при крещении:  

- классный художник первой степени Иван Вельц; жена чиновника Мария Иванова; 

- студент Александр Вельц (1877) и жена архитектора Эмилия Бёме ур. Мейер.  

Приложение: свидетельство о рождении и крещении Юлии. 

 

1.7.4.  Анатолий-Иосиф-Роберт Августинович Wölz (23.08.1902 - ?) родился 23 августа 

1902 года. Окрестил 6 октября 1902 г. в доме родителей пастор евангел-лютеранской 

церкви К. Фрейфельдтом именем Анатолий-Иосиф-Роберт.                                                            

Восприемники при крещении:  

- мещанин Иосиф Вельц (1872); жена архитектора Эмилия Бёме ур. Мейер;  

германский подданный Роберт Вакернагель и Эмилия Францевна Вельц (1880).   

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Анатолия. 

Вся семья после смерти Августина-Леона Вельц эмигрировала в Европу. Контактов нет. 

 

1.8. Анна-Франциска (25.01.1875 - 24.07.1878) родилась в семье Австрийских 

подданных Августина Вельц и Жозефины Куделька.  Окрестил 25 марта 1875 года в 

римско-католической церкви св. Екатерины священник Т. Золтек.                         

Восприемники при крещении:  

- Франц Августинович Вельц (1854-1913), дядя; 

- Анна Вельц ур. Мюллер (1817-1893), бабушка.  

Умерла Анна-Франциска от менингита 24 июля 1878 года. Похоронена на римско-

католическом кладбище священником д.о. Т. Сикорским.  

Приложение: свидетельство о рождении/крещении/смерти Анны-Франциски.                                                           

1.9. Александр-Франц (01.07.1873 - 11.08.1874) родился в СПб в семье Австрийского 

подданного Августина Вельц и Жозефины ур. Куделька. Окрестил в рим-католической 

церкви Св. Екатерины 9 сентября 1873 года свящ. Климентий Бржестовский.                                                                                                                        

Восприемники при крещении:                                                                                                              
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- Франц Августинович Вельц (1854-1913), дядя;                                                                                                   

- Паулина Августиновна Вельц (1858-1920), тётя.  

Умер малыш от рожи 11 августа 1874 года. Похоронен на кат. кладбище Св. Марии. 

Приложение: свидетельство о рождении/крещении/смерти Александра-Франца.                                          

1.10-1.11. Близнецы родились в семье купца 1-ой гильдии Августина Вельц и жены 

Жозефины ур. Куделька: 

- Антон Вельц (17.02.1880-18.02.1880), прожил всего 1 час.                                                                    
Приложение: свидетельство о рождении/смерти близнеца Антона. 

-- Франц Вельц (17.02.1880 - 11.03.1880). Окрестил малыша 18 февраля 1880 г. в рим-
католической церкви Св.Екатерины почетный каноник, св. Карл Заблоцкий.                                                                                                                
Восприемники при крещении:                                                                                                            
- Франц Августинович Вельц (1854-1913);                                                                                             
- вдова Анна Вельц ур. Мюллер (1817-1873).                                                                                                                      
Прожив ребенок всего 23 дня, недоношенный малыш Франц умер 11 марта 1880 года. 
Похоронен на Митрофаньевском кладбище.                                                                       
Приложение: свидетельство о рождении/крещении/смерти близнеца Франца.  

 

Фото 1903 год:  

Франц Августинович Вельц (1854-1913) с племянниками: Иосифом Августиновичем 

Вельц (1872-1938) и Августином-Леоном Августиновичем Вельц (1868-1917). 

Вот и всё про одиннадцать детей Августина Августиновича Вельц (18401-1888), 

основателя ТД «А.Вельц».  
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2.  Паулина Августиновна Вельц (22.06.1858 - 27.04.1920) 
       Младшая сестра братьев Вельц, Паулина Августиновна Вельц родилась в Гронове. 

Получила разрешение и 13 февраля 1875 г. вместе с родителями и братом Антоном 

приехала в Россию. В 1883 году вышла замуж за Австрийского подданного, портняжных 

дел мастера Яна (Ивана) Иосифовича Сланечка (1856 - 17.06.1915) из Рейнгольца.  

 ==   

1908 год. Терриоки. На фото: 

= Паулина Августиновна ур. Вельц с мужем Иваном Сланечка и дочерью Павлой на даче у 

брата Франца Августиновича Вельц с родственниками: 

Вера (дочь художника И.Вельц); Анна (дочь купца Антона Вельц) и Августин-Леон 

Августинович Вельц (1868-1917) с женой Юлией ур. Мейер и дочкой Юлией (1898). 

     У Ивана Сланечка и Паулины Августиновны Вельц была одна дочь: 

3.1. Павла Ивановна Сланечка/Pavla Slaničková (24.05/6.06.1884 - после 1960 г.). 

Родители новорождённой:                                                                                                                                            

- Иван Иосифович Сланечка, православной веры, вторым браком;                                                

- Паулина Августиновна ур. Вельц католической веры, первым браком.                                                

Окрестил младенца в православной церкви протоирей Алексий Светлов.  

Восприемники при крещении:                                                                                                              

- сын СПб 1-ой гильдии купца, Августин-Леон Августинович Вельц (1868-1917);                   

- жена СПб 1-ой гильдии купца Паулина Ивановна Вельц ур. Куделька (1845-1892). 

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Павлины.  

       4/17 ноября 1907 года Павла вышла замуж за австрийского подданного, владельца 

мастерской гальванических элементов Яна Фридль /Jan Friedl (1881-1951), за сына 

Wilhelm Friedl (09.10.1856) и Josefa-Anna Friedlova ур. Stejskalová (26.02.1859) из Праги.  

До начала революции 1917 года Павла с семьей эмигрировала в Прагу (Чехия).                                                    

У Павлы Ивановны и Яна Фридль было двое детей:                                                               
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3.1.1. дочь Александра (Шурочка) Фридль (04.03.1911 - ?).                                                           

3.1.2. сын Евгений Фридль/Evzen Friedl (1909 - ?). 

 = № 

№ 3. 01.07.1939 год                       № 4. Открытое письмо от Павлины из Праги.  

Фото № 3. Письмо из Праги от Павлы Фридль. На обороте написано: «Я с Евгением на 

Ялиной свадьбе, Анка (жена Евгения) за нами». 01.07.1939 год. 

Фото № 4. Другое письмо от 26 июня 1956 года: Прага-10 Заградни место Слунечникова 

42 для Лидии Францевны Вельц. В надежде найти родственников отправил по указанному 

адресу. Через месяц получил ответ: адресат не проживает. Ниточка оборвалась. 

Дача «Мечта» 

Терриоки:  

- Христина 

Яковлевна ур. 

Амберг (жена 

Франца Вельц);  

- купец, булочных 

дел мастер Антон 

Августинович 

Вельц (брат Франца 

Вельц);  

- племянница Павла 

Ивановна Сланечка 

с мужем Яном 

Фридль. 

  В семейном архиве 

сохранилась 

большая коллекция переписок членов семьи Вельц по типу «Открытого письма»: 

Терриоки Финляндская ж/д Прокатный переулок дача Вельц. 
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3. Антон Августинович Вельц Wölz (13.06.1856 – 1929). 

 
       Родился в доме № 52 в Гронове Богемское Королевство Австро-Венгрии, австрийский 

подданный. 13 февраля 1875 г. получил разрешение и вместе с родителями и сестрой 

Паулиной приехал в Россию. На В.О. открыли «Булочную Вельц», над входом которой 

висел большой золоченый крендель на железном копье. Булочная славилась в Петербурге 

традиционной немецкой продукцией.  Пекарня находилась на первом этаже при ев-

лютеранской церкви Св. Михаила. Здесь при храме в квартире № 1 жил Антон со своей 

семьей и крестил детей, из которых выжило только шестеро.  Вся семья Антона 

Августиновича долгое время входила в состав совета церкви – в состав «двадцатки». 

После революции настали тяжелые времена, но Антон еще много лет продолжал 

содержать булочную и до конца жизни радовал жителей города своей продукцией.  

 ====  =                  

Антон Вельц с родителями == Антон Августинович Вельц с женой Катариной Ругофъ. 

 

    15 ноября в рим-католической церкви, затем 9 декабря 1881 года в еванг-лютеранской 

церкви св. Екатерины Антон Августинович Вельц обвенчался с Катариной-Аделаидой 

Ругофъ, так написано в документе (11.11.1860 - 1920), лютеранской веры. Антон 

Августинович Вельц, купец 2-ой гильдии, кондитер и булочных дел мастер.  

 

     В браке у Антона и Катарины родилось одиннадцать детей: 

3.1. - Августин-Август Антонович (24.11/07.12.1882 - 18.09.1947) репрессирован; 

3.2. - Франц-Антон Антонович (20.08.1883-20.08.1883) прожил 12 часов; 

3.3. - Франц-Адольф Антонович (26.09/08.10.1884 - репрессирован в 1941 г.); 

3.4. - Анна-Екатерина Антоновна (31.03.1886 - февраль 1943) умерла в блокаду; 

3.5. - Антон-Иосиф Антонович (03.10.1887 - в больнице, год ?) участник ПМВ; 

3.6. - Владимир-Иоганн Антонович (15/28.07.1890 - 09.07.1938) расстрелян; 

3.7. - Екатерина-Тереза (15.05.1892 - 18.06.1893), умерла от менингита; 

3.8. - Жозефина Антоновна (24.06.1893 -  06.02.1904) умерла от дифтерии; 

3.9. - Юлия-Шарлотта (10.04.1896 - 08.05.1896) умерла от воспаления легких; 

3.10. - Мария-Тереза Антоновна (09/22.07.1897 – 1970) жила и работала в Уфе. 

3.11. - Иосиф-Иоганн Антонович (28.05.1889 - 1890) ребенок. 

 

      Коротко о детях Антона Августиновича Вельц и Катарины Ругофъ: 
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3.1. Августин-Август-Антон Антонович Wölz (24.11/7.12.1882 - 18.09.1947), 

родился 24 ноября 1882 года. Окрестил 2 февраля 1882 г. на дому пастор евангелическо-

лютеранской церкви св. Михаила - свящ. Гвидо Пенгу именем Augustin-August-Anton.                                 

Восприемники при крещении:                                                                                                         

- мастер-пекарь Август Ругоф; купец 1-й гильдии Августин Вельц;                                                   

- вдова ткача Анна Вельц ур. Мюллер (1817-1893).   

Августин Антонович выпускник Петербургского мужского училища при еван-

лютеранской церкви св. Екатерины. Получил хорошее образование, свободно владел 

иностранными языками. В 1904-1905 годы служил в лейб-гвардии Измайловского полка. С 

началом ПМВ ушел на фронт прапорщиком 278-го пехотного Кромского полка. 17 мая 

1915 года был эвакуирован в Николаевский военный госпиталь - затем комиссован.                                                                                                                    

Приложение: Личное дело Августина Антоновича Вельц.   

 =  =  

Фото № 1.Августин ====== Фото № 2. Алиса Пуст ==== Фото № 3. Августин с семьей 

12.04.1906 год =======================================   Москва 1925 год.   

Фото № 3: Августин с женой Алисой и детьми: Элеонора (1910) и сын Августин «ГУГА» 

(1914). В 1920 году Августин Антонович переехал с семьей в Москву в район парка 

Сокольники. Работал на спортивных складах Внешпосылторга, а Алиса Альбертовна 

преподавала немецкий язык в школе. В годы тотальных репрессий Августин и Алиса были 

арестованы по национальному признаку и высланы без права переписки и возвращения. 

Там и похоронены в Южно-Казахстанской области, Атакент/Ильич, с/с Амангельды, к/з 

Джана-Дола (св. о смерти, трудовая книжка). 

      12 сентября 1909 г. в евангелическо-лютеранской церкви Св. Петра обвенчаны:                                                                                                                  

- Августин Антонович Вельц, делопроизводитель местхоза;                                                         

- Алиса Альбертовна Пуст, германская подданная, дочь часовых дел мастера.                                                    

Приложение: свидетельство о бракосочетании Августина и Алисы. 

    Алиса окончила 7 классов немецкого училища св. Петра в Петрограде. С 1920 года 

преподаватель немецкого языка в Первой Советской школе 1-ой степени, затем в ж/д 
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школе 1-ой степени и с 23.10.1922 года в Ориенбаумской Второй Советской школе 1-ой 

степени (в н.в. город Ломоносов).  

    У Августина Антоновича (1882-1947) и Алисы Пуст (1888-1949) было двое детей: 

3.1.1 . Элеонора-Елена-Мария Августиновна (22.07/04.08.1910 - 09.08.1996).  Родилась 22 

июля 1910 года и окрещена в еванг-лютеранской церкви Св. Петра 5 сентября 1910 года 

пастором фон Кейслер именем Элеонора-Елена-Мария.                                         

Восприемники при крещении:                                                                                                              

- учительница Елена Пуст (сестра мамы);                                                                                        

- конторщик Владимир/Вольдемар (брат отца).                                                                      

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Элеоноры. 

                   
Элеонора 1927 г.            Элеонора с мужем Сергеем Орловым и дочкой Тамарой. 1931 г. 

     Училась в СПб в Первой Советской школе 1-ой ступени, где преподавала немецкий 

язык её мама Алиса Альбертовна. Затем родители переехали в Москву в район 

Сокольников. Элеонора окончила школу, потом педагогическое училище и работала 

воспитателем в детском саду.  

    13 февраля 1930 года Элеонора вышла замуж за Сергея Ивановича Орлова (08.10.1908 - 

21.09.2001), но девичью фамилию оставила. Сергей по профессии проектировщик 

аэродром. электрооборудования ВТ. У Элеоноры Вельц и Сергея Орлова две дочери: 

   3.1.1.1. Тамара Сергеевна Орлова (30.12.1930 - 08.02.2014). 

Окончила техникум связи. Работала руководителем проектной 

группы в Моспроекте. Вышла замуж за Александра Анатольевича 

Янковского (27.09.1927-03.11.2005). В семье одна дочь: 

           3.1.1.1.1. Татьяна Александровна Янковская (11.03.1959 -), 

живет в Москве. Замужем за Валерием Владимировичем Больных 

(11.07.1958 -).  

У них один сын Александр Валерьевич Янковский (31.08.1883 -). 
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  3.1.1.2.  Людмила Сергеевна Орлова (18.06.1945 -). 

    После окончания средней школы, три года училась на курсах 

кройки и шитья. Выпущена закройщиком 2-го разряда. Затем 

окончила строительный институт факультет водоснабжения и 

подземных коммуникаций. Работала в «Гипродревпроекте» 

инженером-проектировщиком. Людмила Сергеевна живет в Москве 

метро Юго-Западная. Согласилась встретиться со мной и позволила 

увидеть семейный альбом с фотографиями прадеда Антона 

Августиновича Вельц (1856). Сейчас Людмила Сергеевна на 

заслуженном отдыхе. Замужем не была. Ухаживает за ней 

племянница Татьяна. 

 

3.1.2. Августин-Владимир Августинович Wölz  (26.11/09.12.1914 - 17.12.1987), родился 

в Петрограде 26 ноября 1914 года. Окрестил младенца на дому пастор евангелическо-

лютеранской церкви св. Петра - К. Вальтер - именем Augustin-Wladimir.                      

Восприемники при крещении:                                                                                                          

- Потомственный Почетный гражданин Владимир Вельц (1891-1946), сын Франца Вельц;                          

- Петроградская купеческая дочь Анна-Христина Августиновна Вельц (1878-1958). 

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Августина. 

      «ГУГА» - так ласково называла его мама. Учился в Первой Советской школе 1-ой 

ступени СПб, где преподавала немецкий язык его мама Алиса Альбертовна. Затем 

родители переехали в Москву в район парка Сокольники, где Августин окончил среднюю 

и музыкальную школу. Затем военное училище - инженер-офицер. Когда в парке 

Сокольники открыли теннисную площадку, увлекся теннисом. В детстве занимался в 

акробатическом кружке и был хорошо развит. ГУГА очень любил театр. До войны в 

Москве часто играл с артистами: Игорем Ильинским и Риной Зеленой на кортах стадиона 

«Динамо». В Алма-Ате на корт приходили играть известные артисты: братья Юрий и 

Виталий Соломины, Кирилл Лавров, Всеволод Санаев, Семён Коршунов и другие. Днем 

играли, а вечерами часто ходили в театр на спектакли или на генеральные репетиции. 

    Августин Августинович Вельц 

входил в 10-ку сильнейших 

теннисистов СССР (1938-1940). 

Однако это не помешало ему 

повторить судьбу родителей. В 1941 

году был арестован: «пятая графа» 

плюс анекдот в придачу.  

    В итоге приговор: 15 лет в СевЛаге, 

затем на поселении в Коми АССР без 

права возвращения в Москву. 

    Первый брак у Августина не 

сложился. От этого брака остался сын 
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Эрнест Августинович Дружинин (20.07.1936) и внук Сергей Эрнестович (05.07.1964-). 

Сергей живет в Москве - увлекается большим теннисом, как его дед «ГУГА».  

      В Сыктывкаре (Коми АССР) «ГУГА» встретил Руту Мишкинике (14.09.1932-

25.12.1974) и женился. Рута также была репрессирована и выслана из Литвы с матерью и 

сестрой Алдоной. В этом браке родился сын Владимир (21.06.1955–13.02.2021). 

Владимир, мастер спорта по теннису и тренер. А его дочь Алиса (22.01.1981-) живет в 

Латвии с детьми: Натан (2006-), Лайма (2007-) и Дэвид (2018-). Алиса мастер спорта по 

теннису и в н.в. тренирует дочь Лайму (четвертое поколение теннисистов).  

   В 1962 году по приглашению спорткомитета Казахстана Августин Августинович Вельц 

переехал в Алма-Ату. Набрал группу и посвятил себя тренерской работе. В 70-х годах 

«ГУГА» благодаря помощи друзей смог вернуться в Москву: Николай Николаевич Озеров 

(1922-1997 теннисист, спорт. комментатор) помог с пропиской в Москве, а Николай 

Петрович Старостин (1902-1996, заслуженный мастер спорта, футболист и хоккеист 

РСФСР) с приобретением кооперативной квартиры. Августин Августинович Вельц 

похоронен в Москве на Щербинском кладбище. 

 1974 год. Юрмала.  

- Владимир Августинович Вельц;                               

- Алдона - сестра мамы;                                            

- «ГУГА» - Августин Августинович Вельц.  

 Приложение:  

- Легенда тенниса «ГУГА»;                                   

- Владимир Августинович Вельц. 

 

 

3.2. Франц-Антон (20.08.1883 - 20.08.1883), родился 20 августа 1883 года. Крещен в 

тот же день на дому пастором Гвидо Пенгу.                                                                    

Восприемники при крещении:                                                                                                            

- Франц Вельц и и жена пекаря Шарлотта-Катарина Ругофъ ур. Дрейер/Dreyer. 

Малыш умер через 12 часов от слабости. Похоронен на Смоленском лютер.кладбище.                                                   

Приложение: свидетельство о рождении/крещении/смерти Франца-Антона. 

 

3.3. Франц-Адольф Антонович Wölz (26.09/8.10.1884 - ?), родился 26 сентября 1884 

года в семье купца, булочных дел мастера Антона Вельц и Катарины Ругофъ. Крещен 25 

ноября 1884 года на дому пастором Гвидо Пенгу.                                                                                                                                                                                       

Восприемники при крещении:                                                                                                                  

- купец Франц Августинович Вельц (1854-1913);                                                                                                           

- жена пекаря Шарлотта-Катарина-Анна Ругоф ур. Дрейер.                                

     Франц Антонович окончил немецкое мужское училище при лютеранской церкви св. 

Екатерины. Прошёл годичную срочную службу в армии. 
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      С началом ПМВ ушёл на фронт и в звании прапорщика определен 175-й пехотный 

Батуринский полк. За участие в боевых действиях имеет пять наград:  

15.07.1915 год - Орден Св. Анны 3-й степени с мечами и бантом;  

14.06.1916 год - Орден Св. Князя Владимира 4-й степени с мечами и бантом;  

01.10.1916 год - Орден Св. Станислава и орден Св. Анны. Два ордена 2-й степени с мечами; 

03.01.1917 год - Орден Св. Анны 4-ой степени (Аннинское оружие) за храбрость. 

       В 20-х годах Франц Антонович переехал в Москву вместе со старшим братом 

Августином Антоновичем Вельц. Жил на ул. Сретенка 11/24 кв. 23. Работал 

руководителем группы резины отдела снабжения завода им. Сталина. В 1938 году 

переехал во Владимир и работал на заводе «Автоприбор». Не смотря на заслуги перед 

Отечеством в ПМВ, не избежал страшной участи, как его братья и родители.  

       11 сентября 1941 года Франц Антонович был арестован по ст. 58-10 «за агитацию 

подрыва Советской власти» и приговорен 16 декабря 1941 года к 10 годам ИТЛ. Где 

отбывал наказание неизвестно. Удалось выяснить, что последние годы жил в Воронеже, 

где работал корреспондентом и писал статьи в газету. 

 ===                           

1. Франц Антонович Вельц с женой Марией Константиновной ур. Эрвин (1886-?);                

2. Мария Константиновна ур. Эрвин с сыновьями.                                                                                                        

Приложение: Личное дело и журнал боевых действий. 

 

3.4. Екатерина-Тереза (15.05.1892-18.06.1893), в семье Австрийского подданного 

кондитера и булочных дел мастера и его жены Катарины-Аделаиды ур. Ругофъ родилась 

15 мая 1892 года дочь Екатерина-Тереза/Catharina-Terese Wölz. Окрестил младенца на 

дому 10 июля 1892 года пастор еван-лютеранской церкви св. Михаила - Гвидо Пенгу.                                                                                                                  

Восприемники при крещении:                                                                                                           

- студент СПб Университета Иосиф Вельц (1872-1938) и девица Тереза Ругофъ.  

Екатерина умерла 18 июня 1893 года от воспаления мозговой оболочки- менингит, 

похоронена на Смоленском кладбище СПб. 

Приложение: свидетельство о рождении/крещении/смерти Екатерины-Терезы. 

https://www.ria1914.info/index.php/175-%D0%B9_%D0%BF%D0%B5%D1%85%D0%BE%D1%82%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%91%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BA
https://www.ria1914.info/index.php/175-%D0%B9_%D0%BF%D0%B5%D1%85%D0%BE%D1%82%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%91%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BA
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3.5.  Анна-Екатерина Антоновна Вельц (31.03.1886 - февраль 1943). Родилась в 

купеческой семье. Получила среднее образование. Жила с родителями при храме.  

              

Анна 1889 г.====1908 г. Анна на даче у Франца Вельц. ==== Анна в Москве == 

     В 1919 г. была избрана в первый состав советской «двадцатки». После национализации 

булочной, Анна осталась без работы. 6 апреля 1929 года она выходит из состава «20» и 

уезжает в Москву к брату Францу Антоновичу. Устраивается на работу. Это спасает её от 

ареста (в конце 1929 года многие активисты прихода Св. Михаила были арестованы).  

     11 сентября 1941 г. арестовали её брата Франца Антоновича, подверглась репрессиям и 

его семья. Анна вернулась в Ленинград, поселилась в Выборгском районе с. Удельная 

Костромской пр. 41 кв. 2 и устроилась на завод «Светлана». Умерла от голода в блокаду 

Ленинграда, похоронена в братской могиле на Пискаревском кладбище. Замужем не была. 

 

3.6. Антон-Иосиф Антонович Вельц (03.10.1887). Получил образование в училище 

при лютеранской церкви Св. Екатерины. Окончил Петербургский Технологический 

институт императора Николая 1-го. Помогал родителям в пекарне. В августе 1914 г. ушёл 

на фронт. В звании унтер-офицера определён в 120-й пехотный Серпуховской полк. 

   

= 1889 год. Маленький Антон (1887 - ?) с тетей Еленой Пуст (сестра Алисы Пуст).                

= Антон Антонович (1887) с отцом и тетей Христиной-Аннеттой ур. Амберг. 
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Вовремя Варшавско-Ивангородской операции в августе 1914 года противник применил 

слезоточивый газ. Антон попал в плен. После освобождения из плена, долго болел и умер 

в больнице. Антон был женат и у него был сын Антон Антонович (30.06.1904 - ??).                                                                                              

Приложение: Личное дело Антона Антоновича Вельц. 

3.7. Иосиф-Иоганн (28.05.1889 - 1890) родился 28 мая 1889 года.                                                                                                                    

Восприемники при крещении:                                                                                                                  

- двоюродный брат, художник Иван Августинович Вельц (1866);                                                

- тетушка, Паулина Августиновнв Сланечка ур. Вельц (1858).                                                      

Приложение: свидетельство о рождении/крещении/смерти Иосифа-Иоганна. 

3.8. Владимир/Вольдемар-Иоганн Антонович Вельц (15/28.07.1890 - 09.07.1938) 

родился в купеческой семье.  Окончил училище при церкви Св. Екатерины. С 16 лет уже 

работал учеником в АО «Густав Сиверс». В 1919 году Владимир был избран в первый 

церковный состав советской «двадцатки».  С началом революции остался без работы и 

вынужден был содержать семью, постоянно меняя места работы: работал управляющим 

мело-плавильного цеха, занимался торговлей и даже имел свое дело, которое оказалось 

убыточным. Затем работал зав.отделом в АО «Оптохиммоскатель», потом на заводе 

«Ультрамарин». 3 июля 1929 г. Владимир вышел из состава «двадцатки» прихода Св. 

Михаила и переехал в Детское село шос. Урицкого 16 кв. 2 (ныне г. Пушкин). В 1931 году 

получает должность нач. технич. снабжения завода «Русский Дизель» в Ленинграде и 

живет на ул. Ленина дом 20/66 кв. 5 до момента ареста 02.02.1938 г. 

      
Владимир 1913 год ======= Владимир 1935 год ======= Ауфелия – жена Владимира 

Приложение: НКВД дело арестанта № 41432-38 

Из материалов допроса от 03.02.1938 г. о себе сообщает:                                                          

«Родился в СПб, всегда жил в России, считаю себя русским, хотя по документам чех. Отец 

- чех, родом из Гронова. Мать - эстонка, родом из СПб».  Из материалов следствия приз-

нан агентом немецкой разведки и расстрелян 9 июля 1938 года. Покоится на Левашовской 

пустоши, среди тысяч других жертв эпохи тоталитаризма. Реабилитирован. 
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 1912 год. Владимир с Марией Паль на даче у Франца Вельц.   

1-ый брак: 14 апреля 1912 года Владимир женился на Вере 

Николаевне Паль /Pahl. (20.12.1891 г.р.) В браке у Владимира и 

Веры Паль двое детей: 

3.8.1.1. Борис-Вольдемар (06.06.1913 - 01.12.1915). Умер от 

менингита.                                                                                       

Приложение: свидет. о рождении/крещении/смерти Бориса. 

3.8.1.2. Ирина (04.11.1916 - ). Окрестил девочку на дому пастор 

Фрейфельдт.                                                                             

Восприемники при крещении:                                                                                                               

- Владимир Николаевич Паль (брат Веры) и Николай Яковлевич 

Паль (отец Веры);                                                                                                                                

- дочь купца Мария Антоновна Вельц (сестра Владимира).                                   

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Ирины. 

Но брак не сложился. 4 ноября 1920 г. они развелись. 4-х летняя дочь осталась с мамой.                            

Приложение: свидетельство о разводе Владимира и Веры.                                                               

Родители Веры Паль. 

2-ой брак: 2 декабря 1920 года Владимир 

Антонович женился на Ауфелии 

Александровне ур. Йохансон (1896-1942).  

Фото 1933 г. Владимир с женой и сыном. 

У них было два сына: 

3.8.2.1. Игорь (1924 - ноябрь 1936). 

Младший сын увлекся экстремальным 

видом передвижения на поездах в 

непредназначенных для этого зонах. В 

одну из таких поездок сорвался и попал 

под поезд. Умер от потери крови при 

ампутации ног. 

3.8.2.2. Юрий (26.05.1921 - 1947). Родился в семье помощника управляющего и машинист-

ки Ауфелии-Эмилии Александровны ур. Йохансон. После ареста Владимира, Юрия с 

мамой выслали на поселение в Казахстанские степи. Там они и умерли.                                     

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Юрия.                                                           

Юрий Владимирович женился в Казахстане. У него один сын: 

3.8.2.1. Игорь Юрьевич Вельц (04.11.1943-), родился в пос. Гулистон Казахстан. В 

60-х гг после реабилитации вернулся из мест поселения. Живет в п. Бежаницы 

Псковской обл. Жена: Надежда Гавриловна Ретенко (27.10.1947 -). У них два сына: 

      Владимир Игоревич (01.04.1970) и Максим Игоревич (18.11.1982).  
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3.9.  Жозефина (24.06.1893 - 06.02.1904) родилась 24 июня 1893 года. Окрещена на 

дому пастором Гвидо Пенгу и наречена именем Josephina Wölz.  

Восприемники при крещении:                                                                                                                    

- Александр Ругофъ, брат матери;                                                                                                   

- жена конторщика Жозефина Трасак ур. Вельц (1864-1943). 

Жозефина умерла в 10-летнем возрасте от дифтерии (это-отёк 

гортани и закупорка дыхательных путей). Похоронена на 

Смоленском лютеранском кладбище.  

Приложение: свид. о рождении/крещении/смерти Жозефины.             

Фото 1895 год. Жозефина с мамой (из альбома правнучки купца 

Антона Августиновича Вельц).  

 

3.10.  Юлия-Шарлотта/Julie-Charlotte (10.04.1896-08.05.1896) родилась 10 апреля 

1896 года. Окрестил на дому 12 апреля 1896 года пастор Гвидо Пенгу.  

Восприемники при крещении: 

- конторщик Иосиф Вельц (1872-1938), сын купца;                                                                                

- Юлия Вельц ур. Мейер, жена купца Августина-Леона Вельц (1868-1917). 

Прожив всего 28 дней Юлия скончалась от воспаления легких 8 мая 1896 года. 

Приложение: свидетельство о рождении/крещении/смерти Юлии-Шарлотты. 

 

3.11.  Мария-Тереза Антоновна Вельц (09/22.07.1897 - 1970) родилась в семье 

Антона Вельц и Екатерины Ругофъ. Окрестили 20 июля 1897 г. на дому пастор еван-лют. 

церкви Св. Михаила Лихтеншейн и Гвидо Пенгу именем Maria-Terese Wölz.                                                                                                                                        

Восприемники при крещении:                                                                                                            

- Тереза Ругофъ (сестра Катарины) и  студент Александр Вельц (сын купца А.А. Вельц).                                            

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Марии. 

 =  =                

= 1940 год Москва  =====  1919-1923 год Москва ===============   1951 год Уфа ====  

Мария окончила пансионат частной женской гимназии Г.А.Кебке.  Гл. бухгалтер на заводе 

в Уфе, куда была эвакуирована во время ВОВ. Детей у Марии не было. На похороны 

вызвали племянницу Элеонору Августиновну Вельц (1910) стр. 42.  
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4.  Иосиф Августинович Вельц/Wölz 
                (04.12.1950 - 22.12.1924). Мой прадед. 

 
       Иосиф Августинович Вельц, чех, австрийский подданный, веры римско-католической, 

родом из г. Гронов Богемское Королевство Австро-Венгрии (ныне государство Чехия). 

Окончил реальное училище в Богемии. В связи с обострением политической обстановки в 

стране, и притеснения немцами уехал в Россию осваивать новые земли вслед за старшим 

братом Августином Вельц (1840-1888). 

      20 июля 1866 года Иосиф получил разрешение и приехал в Россию. В Самарской 

губернии устроился служить на должность управляющего имениями (прием и увольнение 

кадров, разбор жалоб, сбор арендной платы, учет всех финансовых операций и т.д.). 

Имения располагались на расстоянии друг от друга, и Иосифу приходилось часто 

разъезжать. В одну из таких поездок Иосиф Августинович Вельц познакомился с дочерью 

священника Казанской губернии Александрой Семеновной Никольской (30.04.1851-

12.1927), православной веры и решил жениться. Однако для вступления в брак 

необходимо было поменять вероисповедание, что он и сделал. 

        5 апреля 1873 года принял православие, а 17 августа 1873 года женился. 

Бракосочетание провел отец невесты в храме в с. Сиделькино Чистопольского уезда 

Казанской губернии, священник Семен Никольский.  

Приложение: свидетельство о рождении и бракосочетании Иосифа Вельц. 

       

В Самарской земской управе Иосиф Августинович Вельц проводил много времени за 

своим рабочим столом, решая вопросы земельной комиссии Бугурусланского уезда. 

    

Фото. Самара июнь 1868 года.        

 

   Губернатор Александр Николаевич Наумов (1868 - 1955) 

в своих воспоминаниях тепло отзывался о своем верном 

друге и помощнике:  

«Иосиф Августинович Вельц был землевладельцем 

Бугурусланского уезда, по происхождению из обруселых 

чехов. Вельц, представлял собою неутомимую машину, с 

раннего утра до поздней ночи занимаясь в своем управском 

кабинете делами по взятым на себя отраслям земского 

губернского хозяйства». Воспоминания 1954 год. 

     Иосиф Августинович Вельц много работал и занимался 

благотворительностью: член Губ. земского собрания 

Бугурусланской уездной управы и Земельной Комиссии 

Бугурусланского уезда; член Попечительского Совета 

женской гимназии сестер Харитоновых (быв. им. Нуйчева) и 

учитель; председатель Мало-Толкаевского с/хоз. общества. 

      Внёс вклад в строительство школы в с. Малый Толкай и добился разрешения на 

строительство церкви в с. Екатериновка Бузулукского уезда.  

      За вклад в развитие Бугурусланского уезда Иосиф Августинович Вельц был удостоен 

звания Личного Потомственного Почетного гражданина Самарский губернии. А его дети 

получили звание потомственных почетных граждан. 
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1889 год. Бугуруслан.  

Иосиф Августинович Вельц (1850-1924) с Александрой Семеновной (1851-1927) и 

детьми: Александр (1874), Августин (1876) Анна (1878), Елизавета (1880), Дмитрий 

(1882), Вячеслав (1885), Ростислав (1888), Мария родится в 1894 году. 

     В 1889 году Иосиф Августинович Вельц приобрел собственную усадьбу и перевез 

семью в большой дом в сельцо Песочное на берегу реки Малый Кинель, в честь такого 

события и была сделана эта семейная фотография в 1889 году.  

 ========  

Иосиф Августинович Вельц и Александра Семеновна Никольская 1909 год. Бугуруслан  
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    Иосиф Августинович Вельц в Самарской губернии имел 150 крестьян и земли: 

 Хутор Вельц 485 десятин земли в с. Аманак Похвистневского района. Здесь была 

конюшня и большое пастбище. После национализации все было разграблено, а затем 

просто колхозная пасека. (передал сыну Дмитрию Вельц). 

 Сельцо Песочное 618 десятин земли на реке Малый Кинель, здесь была усадьба и 

большой резной дом.    

 Водяные мельницы в с. Никулино, Всеволодовка и Песочное на реке Малый Кинель. 

 хутор «Алексеевский» 514 десятин земли в Бузулукском уезде Самарской губернии; 

 Имение в д. Петровка Похвистневского района при реке Кинель; 

 Пашня под зерновые в с. Бюрновка, в 6 км севернее Булгаково.  

Приложение: страхование имущества И.А. Вельц. 

                  Свидетельство о рождении/смерти дедушки Иосифа Августиновича Вельц. 

 
    У Иосифа Августиновича и Александры Семеновны было восемь детей: 

4.1. Александр Иосифович (03.08.1874 - 1943); 

4.2. Августин Иосифович (15/28.09.1876 - 10.03.1955); 

4.3. Анна Иосифовна Вельц-Арефьева (…1879 - 03.09.1901); 

4.4. Мария Иосифовна Вельц-Князева (23.09/06.10.1894 - 1979); 

4.5. Елизавета Иосифовна Вельц-Волженская (19.12.1880 - 1968); 

4.6. Вячеслав Иосифович Вельц (25.03/07.04.1885 - 26.04.1938); 

4.7. Ростислав Иосифович Вельц (03.12.1888 - 28.12.1942); 

4.8. Дмитрий Иосифович Вельц (16/29.12.1882 - 12.04.1950) 

4.1. Александр Иосифович Вельц (03.08.1874-1943) родился селе Сиделькино Чисто-

польского уезда Казанской губернии, в семье Австрийского подданного из г. Гронов 

Иосифа Августиновича Вельц и Александры Семеновны, оба православные.  

Восприемники при крещении:  

- воспитанник Казанской духовной семинарии Александр Семенович Никольский; 

- ученица Мария Семеновна Никольская.  

      Александр Иосифович Вельц - потомственный почетный гражданин Самарской 

губернии. Работал торговым посредником и проживал в Симбирске/Ульяновске. 20 

декабря 1918 года арестован Симбирской ГубЧК за антисоветскую деятельность, 

конфисковано все домашнее имущество.  

В браке состоял дважды: 

- с Надеждой Николаевной (… - ...);  

- 19 октября 1901 года с Александрой Андреевной Писаревой, 22 лет. 

 Поручители по жениху:  

- препод. духовной Семинарии, надворный советник Василий Яковлевич Арефьев, зять; 

- Акцизный ст. контролер, Губернский акретор Августин Иосифович Вельц, брат; 

- служащий Самарского отделения Государственного дворянского земельн. банка Петр 

Алексеевич Петров (племянник Варвары Николаевны Вельц ур. Петрова). 

Поручители по невесте: 

- Оренбургский мещанин Лукьян Иванович Костерский; 

- Самарский мещанин Михаил Николаевич Богомолов. 

Бракосочетание совершил священник Михаил Рождественский и дьякон Богородицкий.                                         

       У Александра Вельц в браке с Александрой Писаревой была дочь: 
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4.1.1. Ольга Александровна Вельц (1909-?). Ольга вышла замуж за Валентина Пасынкова. 

Жили по адресу: Ульяновск на ул. Ленина 75.  

Мл. сержант-

экспедитор 123 

отд. полка связи 

за выполнение 

особого задания 

награждена 

медалью «За оборону Ленинграда» № 24927 19 июля 1943 года. 

Приложение: наградной лист. 

   
1. Александр Иосифович Вельц. 

2. В белой блузке жена - Александра Андреевна Писарева. 1908 год 

3.   Александр Иосифович Вельц с женой Надеждой Николаевной.  

Приложение: Свидетельство о рождении и бракосочетании. 

 

4.2. Августин Иосифович Вельц (15/28.09.1876 - 10.03.1955) родился в с. Сиделькино 

Чистопольского уезда Казанской губернии в семье австрийского подданного Иосифа 

Августиновича Вельц и Александры Семеновны ур. Никольская. 

                Окончил реальное училище, затем Самарскую гимназию и в 1894 году поступил в 

Императорский С-Петербургский Университет на юридический факультет. Во время 

учебы живет у своего дяди Франца Августиновича Вельц на ул. Зверинская 12/14.  

      24 августа 1900 года Августин принял русское подданство в Самаре. Потомственный 

почетный гражданин Самарской губернии. Юрист. 

      В автобиографии пишет, что в 1897 году сопровождал двоюродного брата - Ивана 

Августиновича Вельц по Австрии и Италии, посетил Рим, Вену, Неаполь, Кайри, 

Сорренто и Амальди. Этот факт подтверждён в личном деле художника Ивана Вельц. 

       17/30 августа 1903 года Августин Иосифович женился на Марии Вениаминовне 

(09.02.1882), на дочери чиновника - губернского секретаря станового пристава Вениамина 

Ивановича Мантурова из города Бузулук. 

Приложение: свидетельство о рождении Августина и Марии. 

                         Свидетельство о бракосочетании Августина и Марии. 

       Дядя «ГУТЯ большой» так ласково звали его в кругу семьи – высокий и 

широкоплечий. Заядлый охотник. Имел несколько охотничьих собак. Хорошо рисовал. 
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Сохранилась подставка для перекидного календаря, где Августин Иосифович Вельц 

масляными красками изобразил своих питомцев. 

      Трудовая деятельность: Состоял на службе в должности надворного советника 

акцизного управления Бугульмы; млад. титульного советника г. Бузулук. Затем в 

Самарском Уральском акцизном управлении в должности заведующего административно-

судебного отдела по косвенным налогам и т.д. 

От воинской службы Августин Иосифович Вельц освобожден по причине близорукости.  

         
       Студент 1894 г                 ~ 1900 г                       ~ 1906-1910 гг. 

 

       
 Августин 1914 год.  ==== Мария Вениаминовна ====== Августин. На стене картина 

                                                    1905 год.                                 двоюр.брата Ивана Вельц  

                                                                                                         «Летний пейзаж» 

    В городе Бузулук жил на ул. Театральная дом 84.  

    С 1925 г. работал в г. Ново-Николаевске (Новосибирск) и жил на ул. Кузнецкая дом 33. 

Оставил службу и вышел на пенсию в 1928 году. Находясь на заслуженном отдыхе: 

принимал участие в обследовании места затопления под Куйбышевское водохранилище. С 

1937 г. жил в с. Базарный Сызгань и подрабатывал инспектором на вино-водочном заводе.  
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     Детей у Августина Иосифовича и Марии Вениаминовны не было.  

В 1953 году овдовевшего и уже больного брата Августина (Гутю) забрала к себе младшая 

сестра Мария Иосифовна Вельц-Князева в Ленинград, смотри информацию на стр. 56-59.     

Приложение: Личное дело Августина Иосифовича Вельц 

 

4.3. Анна Иосифовна Вельц (1879 - 07.09.1901). 19 ноября 1899 года Анна вышла 

замуж за преподавателя философии и психологии Самарской духовной Семинарии, 

надворного советника и кандидата богословия Московской духовной академии, 

коллежского советника Василия Яковлевича Арефьева (1864).  

  

     В семье у Анны и Василия была одна дочь:  

4.3.1. Софья Васильевна Арефьева (08/21.06.1900 - ?). Вышла замуж за Александра 

Васильевича Волженского и в 30-х годах они переехали в Москву на Котельническую 

набережную.  

      
1. Анна Иосифовна Вельц с мужем Василием Яковлевичем Арефьевым. 19.11.1899 год. 

2. Василий Яковлевич Арефьев с дочкой Софьей на коленях.  

       

7 сентября 1901 года Анна Иосифовна скончалась от воспаления почек, оставив сиротой 

1,5 -годовалую дочь Софью. Из Самары её привезли и похоронили в с. Песочное. 

Приложение: свидетельство о рождении Софьи. 

                         Свидетельство о смерти Анны Иосифовны. 

 

     30 августа 1909 года статский советник Василий Яковлевич Арефьев - 45 лет, 

православной веры, вторым браком обвенчался с девицей Натальей Семеновной 

Клементьевой (1887 г.р.) - 22 лет, православной веры, в первом браке. Наталья родом из с. 
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Старое Обошино Боровкинской волости Бугурусланского уезда Самарской губернии из 

крестьянской семьи.                                                                                     

  =  

Фото 1. Слева внизу выпуск 1905/1906 год.  Фото 2. Справа внизу выпуск 1904/1905 год. 

     В.Я. Арефьев преподаватель философии и психологии, логики и дидактики, кандидат 

богословия Московской духовной академии коллежский советник. 

 

Поручители на свадьбе:  

по жениху: мещанин Петр Устинцев и ст. советник Александр Малышев. 

по невесте: статский советник Никандр Палымов и коллежский ассесор Михаил Ампаров. 

Приложение: свидетельство о бракосочетании (второй брак).  
     

4.4. Мария Иосифовна Вельц - Князева (23.09/06.10.1894 - 1979) родилась 23 

сентября 1894 года в семье землевладельца Самарской губернии Иосифа Августиновича 

Вельц и Александры Семеновны ур. Никольская.  

     10 октября 1894 года в Самарской Ильинской церкви свящ. Константином Евтроповым. 

Восприемники при крещении:  

- священник Иоанн Никандров Архангельский из села Большой Толкай; 

- жена американского гр-на Мария Владимировна Одколин. 

    
 ========== Мария Вельц =========== Князев Николай Николаевич (1892-1940)== 

Приложения: свидетельство о рождении Марии. 

                         Личные документы Марии Иосифовны Вельц. 
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      Мария окончила 2-ю Самарскую женскую гимназию и поступила в YIII-ой 

дополнительный класс для специального изучения истории. 31 мая 1913 года с отличием 

выдержала испытание и удостоена звания домашнего наставника № 642.  

     17 февраля 1922 года Мария вышла замуж Князева Николая Николаевича. Николай 

окончил Иркутский медицинский институт - врач-микробиолог. Во время испытаний в 

лаборатории заразился туберкулезной палочкой - умер в 1940 году. 

       В семье у Марии Иосифовны и Николая Николаевича трое детей: 

 

4.4.1.  Юрий Николаевич (17.06.1923 - 1993). Родился в Томске.  

 ==     ==                                 

В мае 1942 года ушел на фронт. Служил в 402-м гаубичном артиллерийском полку. 

Награжден медалью «За победу над Германией в ВОВ 1941-1945».  

     После ВОВ остался на сверхсрочную службу, уволен в запас в звании полковника 19 

ноября 1976 года. В 1950 году Юрий Николаевич перевез из Ижевска в Ленинград своих 

родных: маму Марию Иосифовну, брата Николая и сестру Татьяну. А затем овдовевшего и 

уже совсем больного дядю Гутю (брат Марии Иосифовны).  

    Женат на Ларионовой Евгении Сергеевне (1923 -….). В семье двое детей: 

4.4.1.1.  Николай Юрьевич (1952-). У Николая Юрьевича в браке с Татьяной 

Борисовной есть дочь Евгения Николаевна (1982-)  

4.4.1.2.   Ирина Юрьевна (1955-?). У Ирины Юрьевны в браке с Никоновым 

Николаем сын   Юрий Николаевич (1975-) 

    
сын Николай (1952) = дочь Ирина (1955) = Мария Иосифовна Князева ур. Вельц с 

                                                             внучками: Ирина (п. 5.4.1.2) и Елена (п. 5.4.3.1). 
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4.4.2. Татьяна Николаевна Князева (06.1925-1998). Жила в Санкт-Петербурге 

Заневский пр. 28 кв. 66. Не замужем. Детей нет. 

 

 =  =  

  1930 год.  Татьяна с мамой.              Татьяна.                           Татьяна. 

 

4.4.3. Николай Николаевич Князев Второй (06.03.1927 - 10.10.1970).   

 

    
Николай Николаевич 2-ой (1927) ====   дочь Елена ===     сын Николай Николаевич 

Женой Татьяной Леонидовной ======  (1955-1970)  ========    3-ий     (1963 г.р.)  
 

В семье у Николая Николаевича и Татьяны Леонидовны двое детей:  

4.4.3.1. Елена Николаевна (05.12.1955 - 21.08.1970), трагически погибла на даче, от 

разряда электрического утюга. 

4.4.3.2. Николай Николаевич (14.05.1963-), вице-президент RBI в СПБ.  У Николая 

Николаевича в браке с Марией Владиленовной два сына:  

                       4.4.3.2.1. Сергей Николаевич (04.07.1996 -); 

                       4.4.3.2.2. Георгий Николаевич (19.03.2004 -).  

    Николай Николаевич 3-ий встретился с нами в СПб в августе 2021 года. Мы много 

говорили и делились имеющейся информацией. Николай отсканировал фотографии из 

альбома бабушки Марии Иосифовны Князевой ур. Вельц.  

 

4.5. Елизавета Иосифовна Вельц (19.12.1880 - 1968) родилась в с. Песочное 

Бугурусланского уезда Самарской губернии. Летом 1907 года вышла замуж за студента 
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Томского медицинского института Евгения Васильевича Волженского (04.11.1883 - 1975) 

родом из с. Коптяжево Бугурусланского уезда.  

      Поручителем на свадьбе был родной брат священник Петр Васильевич Волженский 

(1887-1915), настоятель Знаменского храма села Аксаково. 

 =  =     

 Елизавета Иосифовна с мужем Евгением Васильевичем Волженским. 

         Фото 13.03.1915 госпиталь в имении Эдельгоф.               

После окончания института Евгений Васильевич работал 

лекарем в лечебницах с. Кинельское и с. Большой Толкай.  С 

началом ПМВ ушел на фронт.  

    В Гражданскую войну служил старшим врачом 222-го 

Интернационального полка 25-й Чапаевской дивизии. 

Активный участник борьбы против уральских казаков в 

Западном Казахстане.  

В 1920 г. создал Бугурусланскую школу глазных болезней. 

Применяя достижения известного советского ученого В.П. 

Филатова, проводил операции и возвращал зрение 

пациентам. Награжден орденом Ленина (1951) и удостоен 

звания «Заслуженный врач - офтальмолог РСФСР». В 1960 

г. провел операцию моему брату Дмитрию Ковригину, 

который в 5-ти летнем возрасте повредил роговицу химическим карандашом. Стр. 70. 

     В семье у Елизаветы Иосифовны и Евгения Васильевича было трое детей: 

 

4.5.1.  Лев Евгеньевич Волженский (29.07.1909 - 1951).  

 =  

     Лев Евгеньевич, его жена Александра и их дети: Ирина Львовна и Юрий Львович. 
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    Лев Евгеньевич женат на Танцыревой Александре Николаевне (1912 - 1977).   

В семье было трое детей:  

4.5.1.1. Юрий Львович (1936 - 29.04.1970); 

4.5.1.2. Нина Львовна (1947-    );  

4.5.1.3. Ирина Львовна (03.10.1941-  ). В браке с Г.М. Богуцким две дочери: 

                       4.5.1.3.1. Евгения Геннадьевна Гордиенко (1966 -) живет в Германии;                                  

4.5.1.3.2. Елена Геннадьевна Князева (05.01.1961 -) профессор, д.э. наук.  

4.5.2.  Юрий Евгеньевич Волженский (1913 -1935), рано умер от туберкулёза. Был женат. 

   
Юрий Евгеньевич Волженский.                         Татьяна с дедушкой Е.В. Волженским. 

         

У Юрия Евгеньевича в браке с Натальей Васильевной была одна дочь: 

4.5.2.1. Татьяна Юрьевна (14.03.1935 - 20.11.1996).  Татьяна окончила Оптико-

механический институт, жила и работала в Загорске. Потом переехала в Москву на 

Котельническую набережную и ухаживала за овдовевшим дядей Александром Волженском, 

после смерти его жены Софьи Васильевны Арефьевой. Своих детей у Татьяны не было. 

 

4.5.3. Александра/Ася Евгеньевна Волженская (1911 - после 1982) замужем за Михаилом 

Лепешкиным (1910 - 1980), в браке один сын  Николай Михайлович Лепешкин (1939 - ?).  

   =  =     

1. Александра/ Ася 1927 год.     

2. Ася (слева) с родителями Евгений Васильевич и Елизавета Иосифовна Вельц (сидят). 

3. Ася с сыном Николаем Михайловичем Лепешкиным 1961 год.  
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   PS: Евгений Волженский из многодетной семьи. Его брат Александр Волженский 

(27.08/08.09.1899 - 1993), советский ученый в области строительных материалов, 

награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени. Был женат на Софье 

Васильевне Арефьевой (1900), но детей в браке не было. Жил в Москве на 

Котельнической наб. После смерти жены Софьи, за ним ухаживала племянница Татьяна 

Юрьевна Волженская стр. 60.  

  

Семья Волженских: 

- Евгений Васильевич 

Волженский;                                     

- жена Елизавета Иосифовна 

ур. Вельц; 

- брат Александр Васильевич 

Волженский. 

Внуки:  

- Татьяна Юрьевна (1935); 

- Юрий Львович (1943).  

- Лепешкин Михаил (зять, 

муж дочери Аси Волженской). 

 

 

 

 

 

 

4.6. Вячеслав Иосифович Вельц (25.03/07.04.1885 - 26.04.1938), родился в с. 

Песочное Бугурусланского уезда Самарской губернии. Потомственный почетный 

гражданин. Вячеслав окончил Кинель-Черкасскую школу, затем Самарскую духовное 

училище в 1902 году. До 1917 г. работал агентом земского страхования 6-го участка 

Бугурусланского уезда. Любил лошадей и много времени уделял им.  

20 января 1908 года Вячеслав женился на Ольге Густавовне ур. Трасак (11/24.07.1887 - 

03.02.1947). стр. 12-15. 

   

1906 год. ==== 1914 год. Вячеслав с женой Ольгой==== Вячеслав с сестрой Елизаветой. 

       После Октябрьской революции 1917 года, усадьба в Песочном была 

национализирована. Вячеслав со своей семьей и родителями перебрался в Бугуруслан, где 

в это время жила сестра Елизавета с мужем Е.В. Волженским. Купили дом на ул. 
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Овражная. В 1924 году умер отец Иосиф Августинович Вельц, затем в 1927 году мама 

Александра Семеновна ур. Никольская. Вячеслав уехал с семьей в Ленинград Большая 

Пушкарская 20 кв. 4. Устроился работать в совхоз «Пролетарский труд» зав. скотным 

двором в пригороде село Красный хутор. А Ольга - делопроизводителем 2-го разряда на 

складе Химпродуктснаба. 

       04 марта 1938 года Вячеслав был арестован. Тройкой НКВД приговорен по ст. 58 п. 

8,9,10 к ВМН - расстрел.  Приведен в исполнение - 26.04.1938 года в Ленинграде. До сих 

пор остается загадкой причина расстрела. Реабилитирован 31.07.1989 г. 

       В семье у Вячеслава Вельц с Ольгой Густавовной одна дочь: 

4.6.1. Тамара Вячеславовна (10/23.08.1909-1983), родилась в семье Потомственного 

почетного гражданина Вячеслава Вельц и Ольги Густавовны ур. Трасак, оба 

православные. Обряд крещения 16 августа 1909 года совершил протоирей Николай 

Воронцов с дьяконом Жуковским. 

Восприемники при крещении: 

- Потомственный почетный гражданин Александр Иосифович Вельц (дядя); 

- жена медика Елизавета Николаевна Дроздова. 

    Тамара окончила Кинель-Черкасскую школу, затем окончила Ленинградское 

художественное училище. До войны работала на Ленинградской фабрике росписи тканей 

в должности технорука.  

    Вышла замуж за инженера Валентина Кобылина (07.05.1906-1962). В 1943 году была 

эвакуирована с заводом № 470, где работал ее муж, в г. Молотов/Пермь. После ВОВ они 

вернулись в Ленинград. В 1946 году крестили племянницу Наташу Дамаскинскую.  

     Тамара Вячеславовна работала художником на Ломоносовском фарфоровом заводе и 

затем художником-оформителем в Мариинском театре. Детей в браке не было.   

        

               1929 год                                         1930 год                           1937 год  

В 1983 году Тамара Вячеславовна умерла, комнату в коммуналке заняли соседи. Часть 

документов была уничтожена и ознакомиться с делом ее отца Вячеслава Иосифовича 

Вельц мы до сих пор не можем, т к. нечем подтвердить прямое родство. 
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Фото 1955 год.  

- Тамара Вячеславовна с мужем 

Валентином Кобылиным. 

- двоюродная сестра Вера 

Ростиславовна Вельц (1915). 

В гостях у Лидии Францевны Вельц 

за написанием родословной семьи 

Вельц.  

Приложение: Свидетельство о 

рождении Тамары Вельц. 

                              

4.7. Ростислав Иосифович Вельц, дедушка Маргариты (03.12.1888 - 28.12.1942), 

родился в с. Кинель-Черкассы Бугурусланского уезда в семье Личного Почетного 

гражданина Самарской губернии Иосифа Августиновича Вельц и Александры Семеновны 

ур. Никольская. Получил среднее образование. Работал страховым агентом 

Бугурусланского уезда и помогал отцу заниматься сельским хозяйством. 

         6/19 октября 1910 года Ростислав Иосифович женился на Вере Густавовне Трасак 

(27.03/09.04.1889 - 07.12.1978).  

Приложение: свидетельство о бракосочетании Ростислава и Веры. 

 

 =  =         

1900 г. Ростислав гимназист = 19.10. 1910 год. Ростислав с Верой = 1912 год. Ростислав  

        

   25 февраля 1930 года Ростислава арестовали. В доме произведен обыск и 

конфисковано всё имущество. Вера Густавовна обращалась за помощью к жене 

Максима Горького.  

   Осудили Ростислава Вельц на 10 лет ИТЛ и сослали в Галич (Костромская 

область). Не получив никакой помощи, Вера Густавовна уехала в Ленинград к 

родителям. А когда Ростислава перевели на вольное поселение, Вера с мамой 

Жозефиной Августиновной Вельц (1864-1943) уехали в Галич и добровольно 

разделили с ним это тяжкое бремя.  

   Ростислав недолго прожил на поселении. Скончался 28 декабря 1942 года. Следом 

за ним 3 февраля 1943 года умерла и его двоюродная сестра Жозефина 

Августиновна Вельц. 
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   Вера Густавовна вернулась в Ленинград и долгое время посылала соседке деньги, 

чтобы та ухаживала за могилками. 
 

  
1913 год. Ростислав Вельц с Верой и сыном Юрием. 

1914 год. Вера с дочкой Людмилой, Ольга с дочкой Тамарой и их брат Иосиф Трасак.  

 

 =               

1914 год. Ростислав и Вера. сельцо Песочное Самарская губерния.                                                          

9 декабря 1935 год. Годовщина серебряной свадьбы в ИТЛ Галича.  

         В семье у Ростислава Иосифовича и Веры Густавовны было трое детей: 

 

4.7.1. Юрий Ростиславович (1911-29.06.1914) трагически погиб. 

 

4.7.2. Вера Ростиславовна (22.12.1915 - 16.07.1999). Вера Ростиславовна вышла замуж за 

Виктора Борисовича Дамаскинского (24.06.1909 - 20.06.1972). Жили на 2-ом 

Мичуринском пр. 45 кв. 12. 
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= =  

            Вера Ростиславовна Вельц с мужем Виктором Дамаскинским. 

 

В семье у Веры Ростиславовны и Виктора Дамаскинского двое детей: 

4.7.2.1.  Наталья Викторовна (01.08.1946 - ) живет в Санкт-Петербурге. Не 

замужем. Детей нет. 

4.7.2.2.  Евгений Викторович (24.07.1944 - 12.10.2022). Жена Лицкевич Ирине 

(08.02.1944 - ). И Евгений, и Ирина кандидаты физико-математических наук. В 

семье один сын: Корней Евгеньевич Дамаскинский (1974). 

     
  == Наталья Викторовна (01.08.1946) === Евгений Викторович (24.07.1944 - 12.10.2022) 

                                                                     

4.7.3.  Людмила Ростиславовна (27.02/12.03.1914 - 30.12.2006) родилась в Аманакской 

слободе Бугурусланского уезда в семье Потомственного почетного гражданина 

Ростислава Иосифовича Вельц и Веры Густавовны ур. Трасак, оба православной веры. 

Окрестил малышку священник Андрей Фролов 2 марта 1914 г.   

 Восприемники при крещении:                                                                                                          

- Потомственный почетный гражданин Вячеслав Иосифович Вельц (брат отца);                            

- Почетная гражданка Мария Иосифовна Вельц (сестра отца).  

Приложение: свидетельство о рождении/крещении Людмилы. 
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Людмила окончила Кинель-Черкасскую школу. После ареста отца уехала в Ленинград 

вместе с мамой и сестрой Верой. Устроилась работать на слюдяную фабрику, где 

познакомилась с будущим мужем.  

    
 1940 год. Людмила                1941 год. Людмила с мужем Арнольдом Гейнрихсен. 

       

       11 декабря 1941 года вышла замуж за Арнольда Константиновича Гейнрихсен 

(07.09.1910 - 17.09.1994).  Арнольд Гейнрихсен, сын врача-хирурга, окончившего 

Военно-Медицинскую академию в СПб и служившего в Павловском полку. 

      В конце марта 1942 года Людмилу и Арнольда депортировали из Ленинграда по 

национальному признаку: сначала вывезли на Кубань, затем в Семипалатинск и 

окончательно на шахты Кузбасса в город Киселевск, без права возвращения в 

Ленинград. Здесь у них родилось двое детей. После реабилитации (1956 год) они 

переехали на новое место пос. Новостройка Кемеровской области. 

 

     В семье у Людмилы Ростиславовны и Арнольда Гейнрихсен двое детей: 

4.7.3.1. Вячеслав Арнольдович (15.01.1950-29.08.1975) трагически погиб во 

время сбора кедровых орехов. У него остался сын: 

4.7.3.1.1 Андрей Вячеславович Гейнрихсен (27.08.1975 - 05.02.1995), 

служил в танковых войсках и погиб в первую Чеченскую войну. 

4.7.3.2.  Маргарита Арнольдовна Гейнрихсен-Фролова (10.04.1948 - ). 

Маргарита окончила Кемеровский ГУ. Преподаватель физики и астрономии. 

Вышла замуж за преподавателя истории Николая Ивановича Фролова 

(03.04.1948 - 30.05.1992). У Маргариты и Николая родилось двое детей:  

                          4.7.3.2.1. Ольга Николаевна (08.01.1981-), замужем. Живет в Италии.  У 

нее два сына Кирилл (01.11.2000-) и Даниил (30.10.2001-); 

                          4.7.3.2.2.  Аркадий Николаевич (28.06.1974-), женат. Живет в 

Калининграде, а его дочь Юлия (16.07.1995-) в С-Петербурге. 
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Слева направо:                        

- внук Кирилл;                   

- дочь Ольга;                     

- внук Даниил;                      

- Маргарита 

Арнольдовна;  

- сын Аркадий. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

   

     

  

У Лидии Францевны Вельц (ул.Красная) за написанием родословной: Татьяна 

Иосифовна Вельц-Опевалова, Тамара Вячеславовна Вельц с мужем Валентином 

Кобылиным, Вера Ростиславовна Вельц-Дамаскинская, Мария Макаровна Евдокимова-

Вельц, Вера Густавовна Трасак-Вельц и подруга семьи Готт. 

      На ВГД неравнодушные форумчане подсказали как найти правнучку Самарского 

землевладельца Иосифа Августиновича Вельц. Так я познакомился со своей сестрой 

Маргаритой. Мы продолжили начатое нашими родственниками дело и итог нашего 

общения вылился в написание этой Летописи. У Маргариты сохранилась записная книжка 

за 1892/93 г. начатая прабабушкой Жозефиной Вельц (1864-1943), куда та записывала: дни 

рождения, свадьбы, именин и смерти членов семьи. Эти записи сохранила ее дочь Вера 

Густавовна (1889). По этим записям мы восстановили и дополнили древо Вельц. 
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4.8. Дмитрий Иосифович Вельц, мой дедушка (16/29.12.1882-12.04.1950) родился в 

с. Песочное-Никулино Мало-Толкаевской волости Бугурусланского уезда Самарской 

губернии в семье Личного Почетного гражданина Иосифа Августиновича Вельц и 

Александры Семеновны ур. Никольская.  

        Дмитрий Иосифович окончил Самарскую, затем продолжил учебу в Симбирской 

гимназии. По окончании в 1904 году был зачислен в Императорский СПб Университет 

физико-математический факультет специальность органическая химия (1904-1909). В 1909 

году удостоен диплома 1-ой степени по группе Химии. 

= = =   

№ 1 - 1908 год.              № 2 - 1913 год              № 3 Варвара 1915 г.    № 4 Дмитрий 1915 г.  

 

     Осенью 1909 года продолжил учебу в Санкт-Петербургском Технологическом 

Институте Императора Николая I-го и получил второе высшее образование (1909-1912). 

18 апреля 1912 года экзаменационной комиссией ему присвоено звание инженер-технолог. 

Хорошо владеет немецким и чешским языком. Осенью 1912 года призван на военную 

службу, но был комиссован вследствие слабого здоровья. 

      В 1914-1918 гг. Дмитрий Иосифович исполнял обязанности заведующего кустарного 

отдела и военных заготовок. На обороте фото № 4 сделанное в 1915 году Варвара 

Николаевна пишет свекру: «Высылаю портрет директора распорядителя фабрики обуви и 

всех предприятий Симбирского района…………». 

      Дмитрий Иосифович Вельц сумел организовать работу кожевенной фабрики и 

обеспечивал армию военным обмундированием в период ПМВ (1914-1917), как при 

царствовании Императора Николая II-го, так и при Временном правительстве вплоть до 

разгрома армии адмирала Колчака в Самарской губернии. За два непол-ных года Дмитрия 

уже знали и в Москве и в Петрограде и давали ему заказы. Молодой и энергичный 

Дмитрий Вельц организовал работу шорной фабрики и выработку сыромяти. Запустил в 

работу мышечную фабрику на 1 500 000 мешков. Директор-совладелец Механической 

фабрики обуви Симбирска. По долгу службы общался с высокопоставленными людьми 

города разного сословия, что в последствии будет предъявлено при аресте в 1927 году.  

Приложение: свидетельство о рождении Дмитрия. 

                         Личное дело Дмитрия Иосифовича Вельц. 

                         Дело об аресте в июне 1927 года и аресте в 1941 году.  
      В 1910 году потомственный почетный гражданин Самарской губернии Дмитрий 

Иосифович Вельц женился на Варваре Николаевне Петровой (10.07.1890 - 02.04.1957), на 

дочери Самарских дворян Николая Петровича Петрова (1855- 1899) и Веры Алексеевны 

ур. Сипайлова (1863-1943). 
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     В семье у Дмитрия Иосифовича и Варвары Николаевны родились три дочери: 

 

4.8.1. Татьяна Дмитриевна (15.05.1911-16.08.1977), родилась в Песочное Бугуруслан-

ского уезда Самарской губернии, инвалид детства. Похоронена в Москве. 

      
№ 1. Сестры Татьяна и Вера. 1950 год.====== № 2. Сестры Наталья и Вера 1941 год. 

 

4.8.2. Вера Дмитриевна (17.06.1913 - 01.01.1995), родилась в с. Никулино Бугурусланс-

кого уезда Самарской губернии. Окончила музыкальную школу. Обладала идеальным 

слухом, могла слёту подыграть любую незнакомую мелодию. Окончила в Ленинградский 

Экономический институт, экономист. 

 =  =                              
====  1916 год  ================ 1927 год =============== 1936 год===== 

                    

   

В первом браке с Ковригиным Филаретом 

Константиновичем от 5 марта 1934 года, было три 

сына: 

- Константин; 

- Дмитрий; 

- Филарет. 
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 =  =  

Константин (1935-2010) ==== Дмитрий (1938-2003) ======= Филарет (1946-2005) 

4.8.2.1.  Константин Филаретович Ковригин (24.05.1935 - 31.07.2010): 

4.8.2.1.1.  Кузнецова Наталья (17.08.1954 - 22.12.2021), ур. Ковригина. 

4.8.2.1.2.  Григорян Елена (14.06.1963 - ), ур. Ковригина. 

4.8.2.1.3.  Ковригин Филарет (03.03.1971 - ). 

4.8.2.2.  Дмитрий Филаретович Ковригин (01.10.1938-11.01.2003). Окончил 

строительный техникум в г. Салават. Был женат. Есть одна дочь: 

4.8.2.2.1.  Смирнова Галина (1962 - ) ур. Ковригина. 

4.8.2.3. Филарет Филаретович Ковригин (11.10.1946-12.03.2005). Окончил 

Ленинградскую школу милиции и Всесоюзный юридический заочный 

институт. Участник Афганской войны: операция «Шторм-333» при взятии 

дворца Амина, имеет две награды.  22 года отслужил в МВД, уволен в запас в 

звании майора. У Филарета пятеро детей: 

4.8.2.3.1.  Ковшутина Наталья (04.07.1968 - ) ур. Ковригина 

4.8.2.3.2.  Ковригин Денис (1975 - ) 

4.8.2.3.3.  Ковригина Елизавета (27.04.1978 - ) 

4.8.2.3.4.  Ковригин Андрей (18.12.1981 - ) 

4.8.2.3.5.  Ковригин Никита (02.04.1998 - ). 

 Во втором браке с Федосовым Иваном 

Ивановичем 8 декабря 1870 года один сын: 

4.8.2.4. Федосов Игорь Иванович (23.10.1957). 

Служил на Северном флоте. Окончил МИИГА. 

Всю жизнь проработал в ГА от инженера до зам. 

генерального директора Авиакомпании. Сейчас на 

пенсии. Жена Графова Зоя Михайловна 

(23.06.1954-), окончила ВЗИТЛП, экономист.  

В семье у Игоря Ивановича и Зои Михайловны 

один сын Федосов Иван Игоревич (14.07.1989 - ). 

Иван окончил Жуковский авиационный техникум и Московский Экономический 

институт. Женат, растет дочь Татьяна (30.09.2015). 
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                                   Я с женой Зоей Михайловной и сыном Иваном.    

4.8.3. Наталья Дмитриевна Вельц (19.06.1921 - 21.07.2008), родилась в Минусинске. 

Окончила медицинский техникум. В 1940 году вышла замуж за Гончарова Николая 

Георгиевича (погиб в августе 1943 под Сталинградом). 21 июля 1941 года мобилизована 

на фронт. Определена в 52 отд. роту 19-й Армии. Выносила с поля боя раненых бойцов. 

Под Сталинградом 28.10.1942 г. во время эвакуации раненых из медпункта 368 СП 120 СД 

получила тяжелую контузию, но продолжила спасать раненых бойцов. За проявленную 

отвагу награждена орденом Великой отечественной войны II степени.   

 

=  =  

      После излечения работала операционной сестрой в военно-полевом госпитале. В 

апреле 1945 года на 2-ом Белорусском фронте. В 1950 году была арестована и 4 года 

отбывала срок в ИвдельЛАГе.                                                                                      

Приложение: Личное дело Натальи Дмитриевны Вельц. 

В 1970 г. переехала в Москву к своей тёте Ксении Владимировне фон Арнольд ул. 

Жолтовского д. 10/7 кв. 9. Работала стоматологом в поликлинике работников ГА.  
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Декабрь 1927 год. Бугуруслан.   
            Прабабушка Александра Семеновна Вельц ур. Никольская (30.04.1851 - 12.1927) с 

детьми и внуками:  

 

= Елизавета Иосифовна (1880 - 1968) с мужем Евгением Волженским и детьми: Лев 

(1909), Юрий (1913) и Ася/Александра (1911).  

= Вячеслав Иосифович (1885 - 1938) с женой Ольгой Густавовной ур. Трасак (1887-1947) и 

их дочь Тамара (1909).  

= Дмитрий Иосифович (1882 - 1950) с женой Варварой Николаевной (1890 - 1957) и их 

дети: Таня (1911), Вера (1913) и Наташа (1921).  

 

 

      В Сибирь с армией Колчака (информация для потомков). 

 

      Великая Октябрьская революция 1917 года, а затем Гражданская война в России 

перевернула судьбы многих людей с ног на голову. Уже с 1 июня 1917 года Самарской 

губернии были отменены все должности, чины и сословия. Дворянство как сословие 

перестало существовать. Национализация имущества и земли лишили многих источника 

существования.  
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       В июне 1918 года в г. Симбирск вошла белогвардейская армия Колчака вместе с 

чехословацкой армией. Но уже спустя четыре месяца под натиском Красной Армии, армия 

Колчака начала отступление и стала сдавать один за другим города Казань, Симбирск, 

Самару - так началось историческое отступление.  

       12 сентября 1918 года вместе с армией Колчака уходил и мой дед Дмитрий 

Иосифович Вельц с женой и двумя детьми, успев захватить лишь немного личных вещей и 

денег. Тогда уходили многие, спасаясь от войны и большевиков за Урал в Сибирь на 

Дальний Восток. Вместе с Дмитрием уходили и наши родственники: генерал-губернатор 

Симбирска Владимир Густавович фон Арнольд с женой Ольгой ур. Петрова (умерли в 

январе 1920 года от тифа) и с детьми: Ксенией, Варварой и Николаем; дворяне братья 

Алексей, Петр и Сергей Петровы (в Красноярске их расстреляют в 1938 году), дворяне 

Сипайловы и многие другие.  

       Через Челябинск они дошли до города Курган, где Дмитрий Иосифович работал в 

должности управляющего Кожевенного завода. В августе 1919 года по поручению 

Санитарного Управления города Ачинска руководил строительством военного госпиталя 

для тифозных больных. Когда в декабре 1919 года в Ачинск вошла Красная Армия. 

Дмитрий продолжил работать и завершил строительство госпиталя. В боевых операциях 

участия никогда не принимал. Везде был востребован как высокообразованный и 

грамотный специалист.  

       В феврале 1920 года был приглашён Минусинским Исполкомом Енисейской губернии 

на работу в уездный Отдел Совета Народного Хозяйства, где ему было поручено 

строительство Знаменского стекольного завода. В Минусинске он прожил до 01.01.1923 

года. Здесь родилась третья дочь Наталья (19.06.1921). Следующие два года занимался 

частным предпринимательством и жил в городе Красноярске (купил лошадей и посеял 

овес). С марта 1925 года при Красной Армии служил начальником снабжения 130-го 

Сибирского военного округа Читы. 

       1 января 1927 года уволился из Читы и по приглашению ГубСовета Народного 

Хозяйства переехал в Алма-Ату ул. Каскеленская дом № 101. Работал в Совете Народного 

Хозяйства заведующим Промотдела до момента ареста в 1927 году.  

       Долгое время у меня в биографии моего деда Дмитрия Иосифовича Вельц оставались 

белые пятна. Найдя упоминание о нем в Книге памяти Ульяновской области, я сделал 

запрос в ФСБ Ульяновска и вскоре получил его личное дело:  

PS: 14 июня 1927 года арестован в Алма-Ате и отправлен в Самару. После долгих 

разбирательств, за недоказанностью улик был отпущен. После освобождения жил в 

Самаре на ул. Красинская д. 40 кв. 1. Работал: завед. стройотдела в Самарском Кожтресте; 

гл. инженером в Промстрое и др.  

PS: 24 июня 1941 года арестован второй раз. Обвинён в антисоветской агитации и во 

враждебности к Советской власти. Приговорён к 10 годам ИТЛ. Шла ВОВ, но НКВД 

продолжал пополнять ряды политзаключенных.   

        Старожилы говорят: «в 1942 г. в с. Старое Похвистнево появился Дмитрий Вельц. 

Был он стар и голоден, но его все узнали. Жил некоторое время у Петрушенковых, ездил 

на свою усадьбу в Аманак и работал на строительстве кожевенного завода.»  

        Верить или не верить этим слухам не знаю. Узнать дату освобождения и где 

содержался мой дед, уже не представляется возможным. Архивы до 1970 г. уничтожены 

(так ответ получен нами). Имея большой опыт в коневодстве и в организации кожевенного 

производства, не исключаю вероятность того, что дед пытался восстановить скорняжные 

мастерские на хуторе Вельц. Что и послужило наличию слухов о «кожевенном заводе».   
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       Из воспоминаний моей мамы Веры Дмитриевны помню, что в слободе Аманак у 

семьи Вельц была конюшня и пастбище. Мои прадед Иосиф Августинович Вельц и дед 

Дмитрий Иосифович очень любили лошадей и занимались их разведением.  

       После окончания ВОВ Дмитрий Вельц с женой и дочерью Татьяной из Самары 

переехал в Бугуруслан на ул. Ворошилова. Жили они очень скромно. Там Дмитрий 

Иосифович Вельц и Варвара Николаевна нашли свое пристанище, там и похоронены. 

Здесь покоятся и его родители: Иосиф Августинович Вельц (1850-1924) и Александра 

Семеновна ур. Никольская (1851-1927).  

Реабилитирован Дмитрий Иосифович Вельц посмертно в 1991 году.  

Приложение: свидетельство о смерти Дмитрия Иосифовича Вельц. 
 

 

 

ЭПИЛОГ.   

 

        Вот я и подошёл к заключительной странице своей книги. В ходе исследования 

родословной, я узнал очень много нового о прошлой жизни своего рода, кем были, где 

родились, чем занимались.  

        В Летописи мною использованы фотографии из старых семейных альбомов: 

-  Франца Августиновича Вельц (от дочери Лидии Францевны Вельц и правнука 

Александра Борисовича Вельц);  

- Августина Августиновича Вельц Питерского (от пра-правнуков: Владимира Юрьевича 

Опевалова, Марии Алексеевны Чернышевой ур. Корнилович и Владимира Викторовича 

Ярмолович) 

-  Антона Августиновича Вельц (от правнуков: Людмилы Сергеевны Орловой и 

Владимира Игоревича Вельц);  

-   Иосифа Августиновича Вельц Самарского (от правнуков: Маргариты Арнольдовны 

Фроловой, Николая Николаевича Князева, Игоря Ивановича Федосова и пра-правнучки 

Елены Геннадьевны Князевой).  

       Выражаю благодарность за оказанную помощь: 

Краеведу Александру Браво Санкт-Петербург Терриоки; 

Краеведам: Николаю Плигину, Зинаиде Никитенко, Андрею Митину. 

И просто отзывчивым людям: Владиславу Пацкову, Леониду Буданову и Татьяне Когут.  

 

       Спасибо моим братьям и сестрам, оказавшим помощь в написании этой Летописи.                                                                                        

       До 2017 года о семье Вельц было очень мало информации. Пришлось пройти длинный 

и трудный путь собирая архивные материалы и доказывая родственную связь с родом 

Вельц. Осталось найти совсем немного документов, которые касаются Бугурусланского 

уезда Самарской губернии. Надеемся на удачу, поиски еще продолжаются. 

 

PS: Летопись выложена в открытом доступе: 

- сайт terijoki.spb.ru 2-я часть «Франц Августинович Вельц ТД «А.Вельц»; 

- сайт terijoki.spb.ru 1-я часть «Августин Августинович Вельц ТД «А.Вельц».      


